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Gemeinde Poxdorf

Veröffentlichung der Beschlüsse aus der 
41. Sitzung des Gemeinderates Poxdorf 
vom 26.02.2024
1 Bürgeranfragen

Zur Kenntnis genommen

2 Vollzug der Geschäftsordnung; Bekanntgabe von Beschlüssen 
aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 29.01.2024

Der Vorsitzende des Gemeinderates gibt folgende Punkte aus 
der nichtöffentlichen Sitzung vom 29.01.2024 bekannt:

1 Genehmigung der nichtöffentlichen Niederschrift der 
Sitzung vom 18.12.2023

2 Schule Poxdorf; Digitales Klassenzimmer; Wartungsvertrag 
für die digitalen Tafeln

3 Baugebiet Reuth; weitere Vorgehensweise
4 Personalsituation Kita Poxdorf; Bericht des Vorsitzenden
5 Pädagogische Qualitätsbegleitung in Kitas
6 Anfragen und Wünsche, Sonstiges

Zur Kenntnis genommen

3 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift der Sitzung 
vom 29.01.2024

Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt der o. a. Niederschrift zu.
Einstimmig beschlossen Ja: 10 Nein: 0 Anwesend: 10

4 Bericht des 1. Bürgermeisters über den Vollzug der 
Beschlüsse der vorausgegangenen Gemeinderats-
sitzungen und anderen Gremien (Ausschuss, Abwasser-
zweckverband, Schulverband, usw.)

Zur Kenntnis genommen

5 Teilnahme der Gemeinde Poxdorf am Förderprogramm 
„Streuobst für alle!“

Beschlus
Der Gemeinderat Poxdorf beschließt, dieses Thema bis zur 
letzten Sitzung vor den Sommerferien zurückzustellen.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

6 Bürgerantrag: Anschaffung eines Geschwindigkeits-
displays in der Sendelbacher Straße zur Festinstallation

Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zur Aufstellung eines festen 
Displays zur Geschwindigkeitsüberwachung in der Sendelbacher 
Straße, Poxdorf zu. Die Verwaltung wird für weitere nötigen Schritten 
beauftragt. Die Anschaffungskosten trägt der Antragsteller.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

7 Antrag der Blaskapelle Poxdorf auf Verwendung des 
Gemeindewappens Poxdorf

Beschluss:
Der Gemeinderat Poxdorf genehmigt die Verwendung des 
Gemeindewappens für das Vereinslogo auf den Musikerwesten 
der Blaskapelle Poxdorf. Diese Genehmigung gilt bis zum 
Widerruf. Von einer Gebühr wird abgesehen.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

8 Wegebauarbeiten; Antrag auf Sanierung des Wirt-
schaftsweges Im Weiher

Beschluss:
Der Gemeinderat Poxdorf beschließt, den Vorsitzenden zu beauf-
tragen mit der Jagdgenossenschaft Poxdorf in Verhandlung zu treten.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

Gemeinde Effeltrich

Vollzug der Wassergesetze und des Gesetzes über die 
Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG); Genehmigungsver-
fahren gemäß § 68 WHG für den Gewässerausbau Bachver-
legung im Rahmen eines Neubaus eines Einfamilienhauses 
auf Flur-Nr. 61/52, Gemarkung Gaiganz, Gemeinde Effeltrich 
durch Frau Ann-Kathrin Meister und Herrn Stefan Loos, 
Nordhang 2, 91301 Forchheim

Bekanntmachung

gemäß § 5 Abs. 2 Satz 1 UVPG
Frau Ann-Kathrin Meister und Herr Stefan Loos beantragten mit 
Einreichung der Genehmigungsplanung vom Januar 2024 die 
wasserrechtliche Genehmigung für die
o. g. Maßnahme.
Für den geplanten Gewässerausbau ist gemäß Ziffer 13.18.1 
der Anlage 1 des UVPG eine allgemeine Vorprüfung des Einzel-
falles vorgeschrieben.
Im Rahmen des Genehmigungsverfahrens war nach § 7 Abs. 
1 UVPG auf Grund überschlägiger Prüfung unter Berück-
sichtigung der in Anlage 3 UVPG genannten Kriterien festzu-
stellen, ob das Vorhaben erhebliche nachteilige Umweltaus-
wirkungen haben kann. 
Ebenso war zu berücksichtigen, inwieweit Umweltaus-
wirkungen durch die vom Träger des Vorhabens vorgesehenen 
Vermeidungs- und Verminderungs-maßnahmen offensichtlich 
ausgeschlossen werden (Anlage 2 UVPG) oder inwieweit Prüf-
werte für Größe oder Leistung, die die Vorprüfung eröffnen, 
überschritten werden. 
Im vorliegenden Fall wäre dann eine Umweltverträglichkeits-
prüfung durchzuführen.
Die Vorprüfung hat ergeben, dass eine Umweltverträglich-
keitsprüfung nicht erforderlich ist, weil mit der beabsichtigten 
Umgestaltungsmaßnahme aufgrund der Kleinräumigkeit keine 
erheblichen nachteiligen Auswirkungen auf die genannten Prüf-
kriterien ersichtlich sind. 
Dieser Einschätzung haben sich die Fachbehörden in ihren 
Stellungnahmen angeschlossen.
Im Zuge der Errichtung eines Einfamilienhauses mit Neben-
gebäude (Garage) auf der Flur-Nr. 61/62 der Gemarkung 
Gaiganz, soll der dort angrenzende Waillenbach auf einer 
Strecke von etwa 10 m verlegt werden.
Aus wasserwirtschaftlicher Sicht ist durch das Ausbauvor-
haben mit keinen erheblichen nachteiligen Auswirkungen auf 
die Umwelt durch den Eingriff zu rechnen. 
Die Ziele des Boden- und Grundwasserschutzes werden nicht 
nachteilig berührt. Die Umgestaltungsmaßnahme stellt aufrund 
der Kleinräumigkeit einen begrenzten Eingriff in den Gewässer-
haushalt dar. Aus naturschutzfachlicher Sicht ist ebenfalls nicht 
mit erheblichen Auswirkungen des Vorhabens auf die Schutz-
güter Wasser, Boden, Natur und Landschaft zu rechnen.
Nach der hier gebotenen, aber auch ausreichenden 
summarischen Prüfung kommt das Landratsamt Forchheim als 
zuständige Genehmigungsbehörde ebenfalls zum Ergebnis, 
dass keine erheblichen Umweltauswirkungen vom geplanten 
Eingriff aufgrund der Kleinräumigkeit in den Gewässerhaushalt 
zu erwarten sind. 
Zwar werden Umweltauswirkungen von der geplanten Maß-
nahme ausgehen, diese werden jedoch durch entsprechende 
Auflagen im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben bleiben. Eine 
Umweltverträglichkeitsprüfung ist deshalb nicht durchzuführen.
Die Feststellung wird hiermit gemäß § 5 Abs. 2 Satz 1 UVPG 
öffentlich bekannt gegeben.
Gemäß § 5 Abs. 3 Satz 1 UVPG ist diese Feststellung nicht 
selbständig anfechtbar.
Ebermannstadt, 07.03.2024
Sandor
Regierungsrätin
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Die SVLFG weist darauf hin, dass der Kauf erst erfolgen kann, 
wenn sie die Förderzusage gegeben hat. Antragsformulare 
stehen unter www.svlfg.de/arbeitssicherheit-verbessern zum 
Download bereit sowie im Versichertenportal der SVLFG. Sie 
können per Mail an praeventionszuschuesse@svlfg.de oder per 
Fax an 0561 785-219127 geschickt werden.

Familienausflug in die Umweltstation  
Lias-Grube
Natur-Erlebnis für die ganze Familie
Sie wählen eine betreute Hauptstation, Nebenstationen 
stimmen wir ab. Die Teilnehmer erhalten einen Laufzettel mit 
den Stationen. Nach der Veranstaltung besteht auf der Streu-
obstwiese die Möglichkeit zum Picknick. Verpflegung, Getränke 
sowie Decken müssen selbst mitgebracht werden.
Eine betreute Hauptstation
•	 Wasserforscher entdecken am Tümpel mit Kescher und 

Becherlupe die Wasserbewohner
•	 Wiese erforschen mit Kescher und Becherlupe auf der 

Suche nach Hummeln und Hüpfern
•	 Lehmwerkstatt am Tümpel matschen, bauen, spielen Mög-

liche Nebenstationen
•	 Weidenlabyrinth Mit Insektenaugen durchs Weidenlabyrinth 

„fliegen“
•	 Farben der Natur auf der Farbpalette sammeln
•	 Seerosen basteln aus Papier
•	 Unken-Sprung an der Weitsprunggrube machen
•	 Düfte an der Duftorgel und Kräuterspirale raten
•	 Versteinerungen suchen am Versteinerungshang
•	 Barfußpfad mit den Füßen den Weg erfühlen
•	 Mit den Händen lesen, was sich in der Tastkiste versteckt
•	 Ohrwurmhotel basteln aus Stroh und Tontopf
•	 Samenbombe basteln aus Lehm und Blumensamen

Dauer der Ver-
anstaltung:

2 Stunden.

Kosten: Bei Gruppen ab 21 Personen: 7,00 € pro 
Person. Bei Gruppen ab 30 Personen: 
6,00 € pro Person.
Kinder unter 3 Jahren sind kostenfrei

Die Veranstaltungen finden im Freigelände und bei jedem 
Wetter statt, da genügend Unterstellmöglichkeiten (Pavillon 
für ca. 50 Personen) vorhanden sind. Bitte achten Sie auf ent-
sprechend wetterfeste und strapazierfähige Kleidung. Bitte 
beachten Sie unsere AGBs unter www.umweltstation-liasgrube.
de Stand: 01.01.24.

Kiebitzschutz: Landwirte können sich Ihre 
Leistung nun entlohnen lassen
Noch vor wenigen Jahrzenten war der Kiebitz eine Vogel-
art, die man überall in unserer einzigartigen Kulturlandschaft 
antreffen konnte. In den letzten 30 Jahren ging der Bestand in 
Bayern allerdings um 80 % zurück, sodass der Kiebitz mittler-
weile als stark gefährdet gilt. Auch im Landkreis Forchheim gibt 
es nur noch wenige Gebiete, in denen der Kiebitz vorkommt. 
Umso wichtiger ist es die wenigen Tiere zu schützen und ihnen 
zum Bruterfolg zu verhelfen. Aufgrund seiner Biologie ist dies 
im besonderen Maße von der landwirtschaftlichen Nutzung 
abhängig:
Der Kiebitz ist ein Bodenbrüter. Als Lebensraum bevorzugt er 
offene, weitgehend ebene Landschaften. Gehölzstrukturen und 
Waldränder werden gemieden, da diese gute Ansitzmöglich-
keiten für Greifvögel darstellen. Ursprünglich legte der Kiebitz 
seine Nester vorrangig auf feuchten, extensiv genutzten Wiesen 
an. Mit der zunehmenden Umwandlung von Wiesen in Äcker 
in den letzten Jahrzenten passte sich der Vogel an und brütet 
mittlerweile oft auf Äckern. Besonders attraktiv für den Kiebitz 
sind dabei die Maisäcker, da diese über weite Teile des Früh-
jahrs offenen Boden mit keiner oder geringer Vegetation bieten. 
Die überwiegend braunen Gelege sind dadurch gut getarnt.

9 Antrag auf Erteilung einer Baugenehmigung; Neubau 
Halle für landwirtschaftliche Nutzung auf der Fl.Nr. 582 
und der Fl.Nr. 583 (Bühlweg 1); BVZ 1-2024-POX

Beschluss:
Der Gemeinderat Poxdorf erteilt das planungsrechtliche Ein-
vernehmen gem. § 36 BauGB zum Antrag auf Erteilung einer 
Baugenehmigung; Neubau einer Halle für die landwirtschaft-
liche Nutzung auf den Grundstücken Fl.Nr. 582 und Fl.Nr. 
583 Gkg. Poxdorf: BVZ 1-2024-POX entsprechend der ein-
gereichten Planungsunterlagen unter der Voraussetzung, dass 
die Privilegierung nach § 35 Abs. 1 BauGB vorhanden ist.
Das Oberflächenwasser ist auf dem eigenen Grundstück 
zurückzuhalten oder unschädlich in einen Vorfluter abzu-
leiten. Die Löschwasserversorgung muss selbst sichergestellt 
werden.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

10 Schulverband Baiersdorf, Nochmalige Entscheidung 
über die Finanzierungsart der Generalsanierung der 
Mittelschule

Beschluss:
Der Gemeinderat Poxdorf beschließt, den Beschluss vom 
21.02.2022 aufzuheben. Die Finanzierung der General-
sanierung Mittelschule Baiersdorf ist nicht mit einem Kredit im 
Schulverband zu finanzieren.
Die Gemeinde Poxdorf zahlt stattdessen eine Investitions-
umlage an den Schulverband Baiersdorf.
Ab dem Haushaltsjahr 2024 ist hierfür jährlich eine Summe in 
Höhe von 100.000 € im Haushalt einzuplanen. Sollte sich der 
Baufortschritt verzögern und es im jeweiligen Haushaltsjahr 
nicht zum Mittelabruf durch den Schulverband kommen ist die 
Summe auf ein separat angelegtes Konto einzuzahlen und anzu-
sparen, da damit zu rechnen ist das im darauffolgenden Jahr 
eine höhere Investitionssumme an den Schulverband fällig wird.
Einstimmig beschlossen Ja: 11 Nein: 0 Anwesend: 11

11 Haushaltsvorberatung 2024 der Gemeinde Poxdorf

Beschluss:
Der Gemeinderat nimmt den Entwurf des Haushalts zur Kenntnis.
Zur Kenntnis genommen

12 Anfragen und Wünsche, Sonstiges

Zur Kenntnis genommen

SVLFG fördert Kauf von Sonnen- und 
Hitzeschutzprodukten
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Garten-
bau (SVLFG) fördert seit dem 1. März den Neukauf aus-
gewählter Produkte, die bei der Arbeit gegen Sonne und Hitze 
schützen.
Einen Antrag können alle Unternehmen stellen, die bei der 
Landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaft versichert sind. 
Die Zuschüsse werden in der Reihenfolge der Antragsein-
gänge vergeben. Die Förderung beträgt höchstens 50 Pro-
zent des Anschaffungspreises, maximal 400 Euro. Darüber 
hinaus ist sie auf höchstens 50 Prozent des zuletzt an die LBG 
gezahlten Jahresbeitrages begrenzt.
Gefördert wird die Anschaffung von:

• Kühlkleidung (Westen, Kopfbedeckungen mit Nacken-
schutz, Shirts)

• Sonnenschutzkappen mit Nackenschutz
• UV-Schutzzelte (nur für Arbeitgeberbetriebe)
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03.04.24 Bilderreise durch die Lias-Grube
Mit Hilfe eines kreativen Spiels begeben wir uns auf eine 
spannende Bilderreise. Wir entdecken die Lias-Grube ganz 
neu und erforschen unsere Umgebung mit allen Sinnen.
Mittwoch, 10:00 -12:00 Uhr
Für Schulkinder ab 7 Jahren

03.04.24 Wasserzwerge*
Gemeinsam machen wir uns auf die Suche nach den 
Bewohnern im Tümpel. Spielerisch lernen wir alles über die 
Tiere im Wasser und suchen sie mit Kescher und Becherlupe.
Mittwoch, 14:00-16:00 Uhr
Für Kinder von 3-6 Jahren mit erwachsener Begleitperson
* Diese Veranstaltung ist dank des Projekts „Wasser, wertvoll 
und immer knapper“ der Marktgemeinde Eggolsheim und des 
STMUVs kostenfrei. Um eine Spende wird gebeten.

04.04.24 Leichtbau: Bauen mit Papier
Papier wird aus Naturmaterial hergestellt, ist recyclefähig, 
flexibel und erstaunlich stabil. Heute wollen wir damit 
konstruieren und bauen.
Donnerstag, 10:00 -12:00 Uhr
Für Schulkinder ab 7 Jahren

05.04.24 Wasser-Erlebnis
Mit Kescher und Becherlupe machen wir uns auf die Suche 
nach den Bewohnern im Ökosystem Teich.
Freitag, 14:00- 16:00 Uhr
Für Schulkinder ab 7 Jahren
* Diese Veranstaltung ist dank des Projekts „Wasser, wertvoll 
und immer knapper“ der Marktgemeinde Eggolsheim und des 
STMUVs kostenfrei. Um eine Spende wird gebeten.

17.04. Schnullermäuse entdecken den Frühling
Gemeinsam entdecken wir mit allen Sinnen den Frühling.
Für Mütter und Väter mit Kindern unter 3 Jahren.
Mittwoch, 9:30-11:00
Für Kinder unter 3 Jahren (frei) + kostenpflichtige Begleitperson 
(9€/Person)

19.04. VHS-Kurs: Sinnesreise für Zwerge
Weitere Infos und Anmeldung bei VHS Forchheim
27.04. Frühlingserwachen in der Lias-Grube
Die Winterruhe in der Umweltstation Lias-Grube ist beendet 
und gemeinsam starten wir mit einem Nachmittag rund um das 
Jahresthema „Urban Mining – Klimaschutz durch Rohstofflager 
aus zweiter Hand“ in die Saison. Es erwarten euch viele ver-
schiedene Stationen zum Basteln, Ausprobieren und Grübeln.
Samstag, 14:00-16:00
Für die ganze Familie
Kostenfrei

Vom Himmel nur durch ein Zelt getrennt
Vater-Kinder-Zeltlager der KLB
Waischenfeld. Die Katholische Landvolkbewegung (KLB) 
der Erzdiözese Bamberg lädt Väter und Kinder herzlich zum 
diesjährigen Zeltlager vom 30. Mai bis 02. Juni 2024 auf dem 
Jugendzeltplatz Büg /Schleuseninsel Forchheim ein.
Das verlängerte Zeltlager-Wochenende bietet für Väter und 
Kinder die Gelegenheit miteinander viel Zeit im Freien zu ver-
bringen, gemeinsam Abenteuer zu bestehen und den Alltag 
hinter sich zu lassen. Anstatt die Zeit mit Computer, Smart-
phone oder in Social Media zu verbringen, stehen gemeinsame 
Spiele und Lagerfeuer, gemeinsames Wandern und Kochen auf 
dem Programm.
Übernachtet wird im Zelt, Sanitärräume mit Duschen und 
Toiletten sind vorhanden. Bei Interesse und wenn möglich 
(je nach Wetterlage) wird auf eigene Kosten eine Kajakfahrt 
auf der Wiesent, eine Fahrt mit der Dampfbahn Fränkische 
Schweiz, Stand-Up-Paddling, Bogenschießen und Minigolf 
angeboten. Bei schlechtem Wetter ist ein gemeinsamer Besuch 
im Königsbad Forchheim oder Bowling angedacht.

Die Nester werden im Zeitraum von April bis Mai in flachen 
Mulden im Boden angelegt. Ein Gelege besteht in der Regel 
aus vier Eiern. Die Brutdauer beträgt 26 bis 29 Tage. Die 
Jungen sind Nestflüchter, die ihr Nest kurz nach dem Schlupf 
verlassen. In den ersten Tagen laufen die Tiere allerdings nicht 
vor einem Bewirtschaftungsfahrzeug davon, sondern ducken 
sich bei Gefahr auf dem Boden und vertrauen auf ihre Tarnung. 
Erst nach 4 bis 5 Wochen sind die Jungvögel dann flugfähig 
und bald darauf selbstständig.
Im Zeitraum von April bis Mai findet meist auch die Bestellung 
der Maisäcker statt. Dies birgt die Gefahr von Gelege- und 
Kükenverlusten durch die Flächenbearbeitung. Bekannte 
Gelege des Kiebitzes werden im Landkreis Forchheim 
abgesteckt. Diese Kiebitzfenster werden dann durch die Land-
wirte von der Bewirtschaftung ausgenommen, sodass die Eltern-
tiere ihre Eier ausbrüten können. Diesen arbeitswirtschaftlichen 
Mehraufwand können sich die Landwirte nun bei der Unteren 
Naturschutzbehörde am Landratsamt Forchheim mit 50 € je fest-
gestellten Brutplatz ausgleichen lassen. So profitieren letztlich 
alle Beteiligten: Der Kiebitz, der einen Bruterfolg erzielen kann 
und dessen Population gestärkt wird sowie der Landwirt, der für 
seine Leistung im Sinne des Artenschutzes Anerkennung erhält.
Für Fragen und weitere Informationen steht Ihnen die Unteren 
Naturschutzbehörde, Frau Söllner, Tel. 09191 86-4210, gerne 
zur Verfügung.

Veranstaltungstermine der Umweltstation 
Lias-Grube März, April 24
Treffpunkt für Veranstaltungen:
Soweit nicht anders angegeben, die Übersichtstafel mit dem 
Symbol Gelbbauchunke am Eingang des Freigeländes der 
Umweltstation Lias-Grube.

Kosten:
Soweit nicht anders angegeben, Kosten pro Person: 7,00 Euro 
und 0,50 Euro Ermäßigung für Mitglieder des Fördervereins.
Bei allen anderen Veranstaltungen gelten die Preise wie angegeben.

Anmeldung und weitere Information:
Eine Anmeldung ist erforderlich über:
unsere Webseite www.umweltstation-liasgrube.de
per Telefon 09545 950399 oder per Mail info@umweltstation-
liasgrube.de
Bitte achten Sie auf wetterangepasste Kleidung & stabiles 
Schuhwerk. Bringen Sie bitte ein Getränk für Ihr Kind mit.

26.03.24 Abenteuer Brückenbau
Teile, die nicht dauerhaft miteinander verbunden sind, können 
dennoch stabile Bauwerke bilden. Am Beispiel einer Holzbrücke 
probieren wir aus, wie das funktioniert und ob sie uns trägt.
Dienstag, 10:00-12:00 Uhr
Für Schulkinder ab 7 Jahren

28.03.24 Ferienzwerge: Osterfeuer in der Lias-
Grube
Osterfeuer haben eine jahrhundertelange Tradition. Auch wir 
entfachen ein Feuer, um in geselliger Runde zu spielen, basteln 
und ein leckeres Oster-Stockbrot zu rösten.
Donnerstag, 14:00-16:00 Uhr
Für Kinder von 3-6 Jahren mit erwachsener Begleitperson

02.04.24 Wasser in der Ur-Zeit
Nach einer Wasser-Entdeckertour suchen wir Wassertiere der Ur-
Zeit, also Fossilien aus dem Liasmeer. Denn im Grunde genommen 
besteht die Lias-Grube aus einem alten Meeresboden.
Bitte bringen Sie eine Matschhose bzw. Wechselkleidung und 
Ersatzschuhe mit!
Dienstag, 10:00 - 12:00 Uhr
Für Schulkinder ab 7 Jahren
* Diese Veranstaltung ist dank des Projekts „Wasser, wertvoll 
und immer knapper“ der Marktgemeinde Eggolsheim und des 
STMUVs kostenfrei. Um eine Spende wird gebeten.
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Ausgezeichnet werden Einzelpersonen, Teams und 
Organisationen, die innovative, gemeinwohlorientierte Ideen und 
Projekte in Bayern planen oder durchführen. Die Preisgelder von 
insgesamt 75.000 Euro werden in zwei Kategorien vergeben.
Bewerbungen sind möglich auf dem Bayerischen Ehrenamts-
portal unter www.innovationehrenamt.bayern.de.
Dort finden sich weitere Informationen zum Preis.
Also nicht vergessen: Bewerbungsschluss ist der 17. März 2024!

Überleben in der Steinzeit: Führung im 
Fränkische Schweiz-Museum
TÜCHERSFELD Am Sonntag, den 7. April 2024, um 14 Uhr, 
lädt das Fränkische Schweiz-Museum zu einer fesselnden 
Zeitreise ein. Unter der fachkundigen Leitung von Dr. Fabian 
Wittenborn entführt die Sonntagsführung „Überleben in der 
Steinzeit“ Besucher in die geheimnisvolle Welt der Eiszeit.
Das Fränkische Schweiz-Museum in Tüchersfeld öffnet am 7. 
April um 14:00 Uhr seine Pforten für eine faszinierende Reise in 
die Vergangenheit. Die Führung zum Thema „Steinzeit“ nimmt 
die Besucher mit auf eine spannende Entdeckungsreise durch 
die Anfänge der Menschheitsgeschichte.
Die Besucher erfahren, wie die ersten Menschen in das heutige 
Deutschland und die Fränkische Schweiz eingewandert sind. Die 
Vermischung unterschiedlicher Menschenrassen, ihre Lebens-
weisen und schließlich die Entstehung der heutigen modernen 
Menschen stehen im Mittelpunkt dieser interessanten Tour.
Nach diesem faszinierenden Einblick in die Frühzeit der 
Menschheit widmet sich die Führung der Revolution der Jung-
steinzeit. Hierbei wird die Erfindung von Ackerbau, Viehzucht 
und Sesshaftigkeit beleuchtet, die entscheidende Schritte in 
der menschlichen Zivilisationsgeschichte markieren.
Der Eintritt zur Führung beträgt 5 Euro zusätzlich zum regulären 
Museumseintritt. Förderkreismitglieder des Fränkische 
Schweiz-Museum e.V. können kostenfrei teilnehmen. Die Ver-
anstaltung verspricht nicht nur Wissensvermittlung, sondern 
auch eine unterhaltsame Zeitreise in die Welt unserer Vorfahren.

Osterbrunnen – fränkisches Brauchtum
Zu Ostern wird es bunt in der Fränkischen Schweiz
Nicht nur der Osterhase steckt knietief in den Vorbereitungen, auch 
viele Helfer sind gerade dabei, die Brunnen und Quellen in bunte 
Osterbrunnen zu verwandeln. In rund 200 Orten der Fränkischen 
Schweiz sind ab der Karwoche bis etwa 2 Wochen nach Oster-
sonntag Brunnen mit tausenden buntbemalten Eierschalen, 
Blumen, Kränzen und Girlanden geschmückt. Auf individuell aus-
gearbeiteten Wanderwegen, Ausstellungen und Ostermärkten 
erwartet die Besucher ein abwechslungsreiches Programm.
Viele Besucher interessieren sich für diesen hundertjährigen 
fränkischen Brauch. Der Ursprung des Brauchtums liegt vor 
allem in der Bedeutung des Wassers als lebensspendendes 
Element für die wasserarme Hochebene der Fränkischen Alb. 
Die heute so selbstverständliche Wasserversorgung gab es 
nicht immer. Um der Wasserarmut entgegenzutreten, errichteten 
die Bewohner Brunnen und Zisternen; denn aufgrund der geo-
logischen Bedingungen des Fränkischen Juras, der hauptsäch-
lich aus wasserdurchlässigem Dolomit- und Kalkstein besteht, 
existierten nur wenige natürliche Sammelstellen für das Wasser.
Gerade dem Osterwasser wurde früher eine außergewöhnliche 
Wirkung nachgesagt. So sollten zum Beispiel Kinder, die mit 
frisch geweihtem Wasser an Ostern getauft wurden, besonders 
klug werden. Das Trinken von Osterwasser schützte dem Volks-
glauben nach vor Krankheiten und wer das Osterwasser im 
eigenen Haus verspritzte, hielt Ungeziefer fern. Mit dem Oster-
schmuck wird die Bedeutung der Brunnen für Land und Leute 
auch heute noch hervorgehoben.
Der Osterbrunnen in Bieberbach bei Egloffstein ist der „größte 
Osterbrunnen der Welt“. Mit exakt 11.108 handbemalten Eier-
schalen steht er sogar im Guinnessbuch der Rekorde und 
lockt jedes Jahr zahlreiche Besucher an. Aber auch der Oster-
brunnen in Heiligenstadt ist einen Besuch wert - am Oster-
wochenende findet alljährlich am Marktplatz der große Oster-
markt statt.

Die Kosten betragen für Mitglieder der KLB 60,00 €, für Nicht-
mitglieder 75,00 € und für Kinder 30,00 €.
Weitere Informationen und Anmeldung bis 03. Mai 2024 bei:
Kath. Landvolkbewegung Bamberg
Tel. 0951 502-3800, E-Mail: klb@erzbistum-bamberg.de
https://www.klb-bamberg.de/veranstaltungen

Detox mit Frühlingskräutern
Vortrag über Kräuter ihre Heilzwecke & 
Weiterverarbeitung

Wann? Donnerstag, 11.04.2024 um 19 Uhr
Wo? Seminarraum Aussiedlerhof Werner, Im 

Weiher 1, 91099 Poxdorf
Wer? Kräuterfee aus Leutenbach
Kosten: 8€ Teilnehmergebühr p.P. wird per Lastschrift 

eingezogen
zzgl. Materialkosten (ca.4€) wird vor Ort bar 
eingesammelt

Anmeldung 
unter:

https://bildung-beratung-bayern.
de?tid=27023238

Wir freuen uns auf Dich!
Christine Werner und die Kräuterfee Carola

Tourismusnacht im Museum

Erinnerung +++ Bewerbungsschluss
Noch bis 17. März 2024 läuft die Bewerbungsphase für den 
Bayerischen Innovationspreis Ehrenamt 2024 unter dem 
Motto „Ehrenamt schafft Zusammenhalt – gemeinsam Zukunft 
gestalten“.
Das Bayerische Staatsministerium für Familie, Arbeit und 
Soziales sucht gute Ideen, die das Motto kreativ aufgreifen 
und umsetzen und die dazu beitragen, den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt zu stärken.
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Tag der Jugend + Flohmarkt  
am 04.05.2024
Am 04.05.2024 findet wieder der „Tag der Jugend“ und parallel 
dazu der Kinder- und Jugendflohmarkt des Kreisjugendrings 
Forchheim statt. Der genaue Veranstaltungsort in der Forch-
heimer Innenstadt wird noch bekannt gegeben.
Aufgrund des beschränkten Platzangebotes und zur 
besseren Organisation ist auch in diesem Jahr eine 
Anmeldung für den Flohmarkt nötig! Diese ist ab 15.04.2024 
18:00 Uhr bis spätestens 28.04.2024 online unter www.kjr-
forchheim.de möglich.
Die Plätze sind begrenzt! Alle genehmigten Stände erhalten 
durch den KJR eine offizielle Anmeldebestätigung, die 
berechtigt, am Flohmarkt teilzunehmen. Eine Teilnahme ohne 
Berechtigung ist nicht möglich.
Der Aufbau findet ab 07.00 Uhr statt und die Stände werden von 
KJR-Ehrenamtlichen zugewiesen. Der Verkauf findet von 08.00 – 
14.00 Uhr statt. Angeboten werden dürfen ausschließlich Kinder- 
und Jugendartikel – dies wird auch kontrolliert! Geeignet sind 
z.B. Spiel- und Sportgeräte, Musik sowie Bücher aus den Kinder- 
und Jugendzimmern oder Kinder- und Jugendklamotten. Für die 
Stände fallen wie immer keine Standgebühren an.
Tische müssen wie immer selbst mitgebracht werden. 
Allerdings dürfen diese eine Länge von 2 m nicht über-
schreiten!
Wir freuen uns über zahlreiche Anmeldungen von Ständen, die 
von Kindern und Jugendlichen betreut werden. (Groß-) Eltern 
dürfen natürlich unterstützen.
Wichtige Infos werden dann nach Anmeldeschluss an alle Teil-
nehmenden per E-Mail verschickt.

Hochseilgarten für Mädchen I 
am 22.05.2024
Am 22.05.2024 findet zum ersten Mal ein Abenteuertag im 
Hochseilgarten der Burg Feuerstein nur für Mädchen statt. In 
luftigen 11 Metern Höhe können die Mädchen ihren Mut unter 
Beweis stellen.
Die Mädchen können sich bei dem Parcours den Fragen „Was 
hält mich? Was trägt mich?“ stellen.
Aber keine Angst, neben dem wackeligen Weg durch die Lüfte, 
der verschiedene Elemente des Kletterns beinhaltet, bieten 
fest installierte Plattformen Möglichkeiten zur Pause und zum 
Durchatmen.
Schwebend und mit einem letzten Sprung, der Mut und Ver-
trauen in sich selbst und in das Sicherungsseil verlangt, 
gelangt man zurück auf den Boden.
Der offizielle Treffpunkt für Beginn und Ende der Veranstaltung 
ist der Haupteingang der Burg Feuerstein. Achtung: Die 
Körpergröße muss mind. 1,50 m sein! Bei Sturm und/oder 
Gewitter muss die Veranstaltung ausfallen! Die Anreise erfolgt 
in Eigenregie.
Das Angebot findet am 22.05.2024 von 08.00 – 17.00 Uhr im 
Hochseilgarten der Burg Feuerstein statt. Teilnehmen können 
alle Mädchen im Alter von 9 – 12 Jahre.
Die Teilnahmegebühr beträgt 25,00 € inkl. Eintritt in den 
Hochseilgarten und Mittagessen. Anmeldeschluss ist am 
21.04.2024. Die Online-Anmeldung sowie alle Informationen 
sind unter www.kjr-forchheim.de zu finden.

Stop Motion I am 23.05.2024
Am 23.05.2024 findet wieder ein StopMotion Workshop des 
Kreisjugendring Forchheim statt.
An der Veranstaltungen teilnehmen können alle im Alter von 9 
bis 14 Jahren, es sind keine Vorkenntnisse nötig! Die Jugend-
lichen können Mithilfe von Fotos Geschichten zum Leben 
erwecken. Jede Gruppe kann sich eine Geschichte überlegen, 
die sie erzählen möchte. Zusammen mit den Mitarbeitern des 
Kreisjugendrings kann diese geordnet und auf Papier gebracht 
und anschließend die Szenen fotografiert werden. Die Lego- 
oder Playmobilfiguren stellen dabei die Schauspieler in der 
Geschichte dar. Mit Hintergrundbildern und Bastelmaterial 
kann die Kulisse geschaffen werden.

Wo es 2024 noch weitere, mit viel Liebe und Ostereiern 
geschmückte Brunnen und Quellen gibt, finden Sie hier:
www.fraenkische-schweiz.com/erleben/sehenswert/ostern/
osterbrunnen
Hier können Sie außerdem kostenlos unseren Flyer Oster-
brunnen bestellen:
www.bit.ly/FlyerOsterbrunnen
Ansprechpartner: Tourismuszentrale Fränkische Schweiz, 
Cindy Distler, Oberes Tor 1, 91320 Ebermannstadt, Telefon: 
09191 861056 Email: cindy.distler@tz-fs.de |  
www.fraenkische-schweiz.com

Übergangsfrist für Rinderhalter endet
Ab 1. April müssen Bullen im Laufstall in der Milchviehherde 
in einer eigenen Bucht untergebracht werden. Rinderställe 
müssen dann mit entsprechenden Separier- und Fixierein-
richtungen ausgestattet sein.
Im Jahr 2022 lag die Zahl der Unfälle in der Tierhaltung bei 
15.415 und es kam zu 23 Todesfällen. Das entspricht rund 
einem Viertel aller meldepflichtigen Unfälle* in der Grünen 
Branche. Etwa ein Drittel dieser Arbeitsunfälle und mehrere mit 
tödlichem Ausgang ereigneten sich im direkten Umgang mit 
Rindern, vor allem beim Melken, Treiben und Behandeln der 
Tiere. Aufgrund der hohen Unfallzahl in der Tierhaltung über-
arbeite die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau (SVLFG) die Vorschrift für Sicherheit und Gesund-
heitsschutz in der Tierhaltung (VSG 4.1). Diese schreibt nun in 
den Ställen genügend Separier- und Fixiereinrichtungen vor. Je 
nach Bedarf können damit Einzeltiere oder Gruppen von der 
Herde abgetrennt werden.
Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau
Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau
Weißensteinstraße 70 – 72, 34131 Kassel Pressesprecherin:
Telefon: 0561 785-0, E-Mail: kommunikation@svlfg.de Martina 
Opfermann-Kersten Telefon: 0561 785-16183
Internet: www.svlfg.de

Schulangebot Abendgymnasium
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Berufsinfomesse des Landkreises 
Forchheim
Die nächste Berufsinfomesse im Landkreis Forchheim findet 
statt am Samstag, 08. Juni 2024, 11.00 –16.00 Uhr im Forch-
heimer Kellerwald
Alle weiteren Infos erhalten Sie unter www.berufsinfomesse-
forchheim.de.

Beratungen zur Existenzgründung, -sicherung und -nachfolge
durch die IHK für Oberfranken gemeinsam mit den Wirt-
schaftsexperten der Aktivsenioren Bayern e. V.

Termin / Ort: Donnerstag, 11. April 2024, ab 09.00 Uhr
Landratsamt Dienststelle Ebermannstadt, 
Oberes Tor 1, 91320 Ebermannstadt
Donnerstag, 25. April 2024, ab 09.00 Uhr
Landratsamt Forchheim, Am Streckerplatz 3, 
91301 Forchheim

Informationen: Die Beratungen (je 45 Minuten) sind kostenfrei.
Terminvergabe jeweils bis 15:15 Uhr.

Anmeldung: Vorherige Anmeldung erforderlich bei der Wirt-
schaftsförderung unter Tel. 09191 86-1021 oder 
E-Mail an: Wifoe@Lra-Fo.de.

Girls‘Day – Mädchen-Zukunftstag und Boys’Day – Jungen-
Zukunftstag
Der nächste Girls‘ und Boys’ Day findet am Donnerstag, 25. 
April 2024, statt.
Nähere Informationen finden Sie unter
www.boys-day.de/.oO/OrganizerWizard
www.girls-day.de/.oO/OrganizerWizard

WiR – Wirtschaftsregion Bamberg-Forchheim
Veranstaltungsreihe für den inhabergeführten Einzelhandel

Termin / Ort: Montag, 22. April 2024, 10.00 bis 10.40 Uhr
Online-Veranstaltung
Vortrag: „So geht ein gelungener Onlineauftritt – Ergeb-

nisse der Online Checks“
Referent: Valentin Höll, PMGW Design
Anmeldung: Nähere Informationen finden Sie unter

 www.wir-bafo.de

Wir suchen Sie für unser Team
Die TelefonSeelsorge Erlangen startet im September 2024 
einen neuen Ausbildungskurs für Menschen, die sich ehren-
amtlich in der telefonischen Beratung der TelefonSeelsorge 
engagieren wollen. 
Gut 70 ehrenamtliche Ehrenamtliche Mitarbeiter*Innen führten 
2023 in Erlangen ca. 11 000 Gespräche mit Anrufer*Innen im 
24/7 Modus durch. Themen sind u.a. seelische Belastung, 
soziale Angst, psychische Not oder Einsamkeit. 
Um allen hilfesuchenden Anrufer*innen rund um die Uhr, sieben 
Tage in der Woche die Möglichkeit zum Gespräch zu geben, 
brauchen wir Nachwuchs und tatkräftige Unterstützung.
Die zehnmonatige Ausbildung wird Sie befähigen, mit 
Menschen in Krisen und schwierigen Lebenssituationen ein 
helfendes Gespräch zu führen. Einfühlungsvermögen, Offen-
heit und Belastbarkeit sind gute Voraussetzungen dafür. Ziel 
der Ausbildung ist, dass Sie im Umgang mit
sich und in der Kommunikation mit anderen echt, einfühlend 
und wertschätzend in Beziehung treten. Wir legen Wert auf 
ein ressourcenorientiertes persönliches Wachsen in der Aus-
bildungsgruppe. 
Wenn Sie Interesse an dieser Arbeit haben, lassen wir Ihnen 
gerne weitere Informationen zukommen: 
kontakt@telefonseelsorge-erlangen.de oder 
Tel. 09131 - 97 98 30
Wir freuen uns von Ihnen zu hören.

Wenn alle Bilder geschossen wurden, können die Gruppen die 
Filme vertonen. Durch die Mikrofone können sie eigenen Text 
einsprechen und so ihre Schauspieler und Schauspielerinnen 
sprechen lassen. Die App bietet verschiedene Musik, mit der 
die Geschichten untermalt werden können.
Der Trickfilmworkshop findet am 23.05.2024 von 09.00 – 17.00 
Uhr in den Räumlichkeiten des Kreisjugendrings (Äußere 
Nürnberger Str. 1, 91301 Forchheim, 4. Stock) statt. Die Teil-
nahmegebühr beträgt 15,00 € inkl. Verpflegung und Material. 
Eine Anmeldung ist noch bis einschließlich 28.04.2024 mög-
lich. Die Online-Anmeldung sowie alle Informationen sind unter 
www.kjr-forchheim.de zu finden.

Das Amt für Ernährung Landwirtschaft 
und Forsten veranstaltet in 
Zusammenarbeit mit der KoKi–Netzwerk 
frühe Kindheit / Landratsamt Forchheim 
am Mittwoch den 24. April 2024 einen 
Ernährungskurs.
Gemeinsam werden Gerichte mit saisonalen, regionalen und 
frischen Lebensmitteln für Kinder ab 5 Monaten, Kleinkinder 
und Erwachsene unter Anleitung der Ernährungsberaterin Petra 
Höfner gekocht und anschließend gegessen. Vorkenntnisse 
nicht erforderlich!
Fragen zur Ernährung z.B. Übergang von Brei auf feste 
Nahrung, gesunde Ernährung usw. können Sie jederzeit mit 
Frau Höfner besprechen.
Zielgruppe:
Eltern mit Kindern ab 5 Monaten bis 3 Jahren sowie Großeltern, 
Erzieher/Innen und Betreuungspersonen. Kinderbetreuung wird 
bei Bedarf gestellt.
Der Kurs ist kostenlos!
Termin und Veranstaltungsort:
Mittwoch, 24.04.2024 von 9.00 Uhr – 11.30 Uhr
Bürgerzentrum- Mehrgenerationenhaus Forchheim, 
Paul-Keller-Str. 17
Anmeldung: KoKi-Netzwerk frühe Kindheit
Karin Kohlmann 09191/862372
Lisa Schlund 09191/862371

Neue Horizonte - kostenlose 
Unterstützung von Frauen bei der 
beruflichen Neuorientierung
Im Projekt „Neue Horizonte“ der beruflichen Fortbildungs-
zentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH Bamberg 
Coburg werden Frauen bei der beruflichen Neuorientierung 
unterstützt und beim erfolgreichen (Wieder-)Einstieg in das 
Arbeitsleben begleitet.
Dazu finden individuelle Coachings mit festen Ansprech-
partner*innen sowie monatliche Workshops (EDV, 
Bewerbungstraining …) statt. Vorhandene Kompetenzen und 
Qualifikationen können bei Bedarf durch Betriebspraktika ver-
bessert werden. Weiter beinhaltet das Projekt wöchentliche 
Austauschrunden, innerhalb derer soziale Kontakte geknüpft 
werden können. Konkrete Inhalte sind u. a. die Steigerung des 
Selbstwertgefühls und des Vertrauens in die eigenen Fähig-
keiten und Kenntnisse oder das aufdecken und stärken von 
erworbenen Ressourcen sowohl innerhalb der bisherigen 
Berufstätigkeit als auch in der Familienphase.
Das erste Treffen findet am Mittwoch, den 10. April, am Haupt-
standort in Bamberg (Lichtenhaidestraße 15, 96052 Bamberg) 
statt. Der Einstieg ist auch fortlaufend möglich.
Das Projekt wird durch das Bayerische Staatsministerium für 
Familie, Arbeit und Soziales und die Agentur für Arbeit und 
das Jobcenter gefördert und ist somit für die Teilnehmerinnen 
kostenlos.
Zur Anmeldung, Beratung sowie für weitere Informationen 
melden Sie sich bei:
Tanja Hofmann (tanja.hofmann@bfz.de, 0951 93224 46)
Marion Watson (marion.watson@bfz.de, 0951 93224-634)

Ihr Mitteilungsblatt: viel mehr als nur ein „Blättchen“!
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Tag der Streuobstwiese  
im Landkreis Forchheim
Kaum ein Landkreis in Bayern wird so eng mit dem Begriff 
Streuobst in Verbindung gebracht, wie unser Landkreis Forch-
heim. Durch die Berichterstattung und die unternommenen 
Anstrengungen in der jüngeren Vergangenheit konnten wir alle 
erfahren, wie wichtig und schützenswert das Kulturgut Streu-
obstwiese ist und welch hohen ökologischen Stellenwert sie für 
uns Menschen hat. Die Initiative Hochstamm Deutschland ruft 
deshalb jährlich auf, am letzten Wochenende im April den Tag 
der Streuobstwiese zu feiern.
Diesem Aufruf möchten sich nun drei Institutionen aus dem 
Landkreis anschließen, die sehr intensiv und auf unterschied-
lichste Art und Weise mit dem Thema Streuobst arbeiten. Der 
Landschaftspflegeverband Forchheim mit seinem Projekt zu 
den heimischen Streuobstlandschaften, betreut durch Claudia 
Munker, die Streuobstberaterin der Unteren Naturschutz-
behörde am Landratsamt Forchheim, Frauke Gabriel und der 
Naturpark Fränkische Schweiz-Frankenjura, vertreten durch 
Rangerin Christine Berner haben es sich zur Aufgabe gemacht, 
möglichst viele Akteure, die Streuobst lieben und leben, vorzu-
stellen.
Ein buntes und ereignisreiches Wochenende mit Vorträgen, 
Exkursionen, Veredlungskursen, Verkostungen, Betriebs-
führungen, einem Streuobstgottesdienst, einer kleinen Markt-
meile und vielen anderen Ereignissen rund um dieses wertvolle 
Kulturgut haben die drei Organisatorinnen zusammengestellt. 
Geknüpft werden konnte ein breites Netzwerk mit vielen 
Interessensverbänden, einzelnen Akteuren, Vereinen, Umwelt-
bildnern etc. Sie alle möchten die Gelegenheit wahrnehmen, 
unseren Schatz vor der Haustür einer breiten Öffentlichkeit 
nahe zu bringen.
Am Freitag, 26.04.2024 beginnt mit einer Auftaktveranstaltung 
im Rahmen eines Netzwerktreffens das Wochenende zum Tag 
des Streuobstes. An verschiedenen Orten im gesamten Land-
kreis Forchheim finden zahlreiche Angebote statt. Über das 
Veranstaltungsprogramm können Sie sich über die Tages-
presse, auf der Homepage des Landschafspflegeverbandes 
Forchheim oder online informieren unter:
www.lra-fo.de/tagderstreuobstwiese

Schulverband Baiersdorf
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024
Die Gemeinde Effeltrich und die Gemeinde Poxdorf sind Mit-
glieder des Schulverbandes Baiersdorf. Hinsichtlich der Haus-
haltssatzung des Schulverbandes Baiersdorf für das Haus-
haltsjahr 2024 hat das Landratsamt Erlangen-Höchstadt mit 
Schreiben vom 06. März 2024 mitgeteilt, dass die Haushalts-
satzung Art. 9 Abs. 1 Satz 2 BaySchFG, Art. 40 Abs. 1 Satz 
1 KommZG i. V. m. Art. 71 Abs. 2 Satz 1 GO genehmigungs-
pflichtige Bestandteile enthält, diese rechtsaufsichtlich 
genehmigt wurden und die Haushaltssatzung nunmehr amtlich 
bekannt zu machen ist. Es wird darauf hingewiesen, dass die 
amtliche Bekanntmachung der Haushaltssatzung des Schulver-
bandes Baiersdorf für das Haushaltsjahr 2024 im Amtsblatt des 
Landkreises Erlangen-Höchstadt erfolgt. Die Haushaltssatzung 
tritt damit rückwirkend zum 01.01.204 in Kraft. Die Haushalts-
satzung mit ihren Anlagen wird für die Dauer ihrer Gültigkeit 
bei der Schulverbandsverwaltung, Schulverband Baiersdorf, 
Waaggasse 2, 91083 Baiersdorf, zur Einsicht bereitgehalten.
Verwaltungsgemeinschaft Effeltrich
Lepper, Gemeinschaftsvorsitzender

Die Offene Tür Erlangen sucht 
ehrenamtliche Mitarbeiter*innen
Die Offene Tür Erlangen versteht sich als Anlaufstelle für 
Menschen in schwierigen Lebenslagen und mit akuten seelischen 
Problemen. In solchen Situationen kann bereits ein Gespräch viel 
Last von der Seele nehmen. Als ehrenamtliche Mitarbeiter*innen 
bieten Sie solch entlastende und stützende Gespräche an, 
informieren über das Haus und seine Angebote und vermitteln bei 
Bedarf längerfristige Beratungen zu den Fachkräften im Haus.
Im Rahmen der Ausbildung lernen Sie, zugewandte Gespräche 
zu führen. Einfühlungsvermögen und Belastbarkeit sind gute 
Voraussetzungen dafür. Ziel der Ausbildung ist, dass Sie 
im Umgang mit sich und in der Kommunikation mit anderen 
authentisch, einfühlend und wertschätzend in Beziehung treten. 
In der Ausbildungsgruppe lernen Sie, dies zu reflektieren und 
sich damit in einer förderlichen Weise auseinander zu setzten.
Die OFFENE TÜR ERLANGEN startet im September 2024 
wieder einen Ausbildungskurs.
Melden Sie sich bitte bis Juni 2024, wenn Sie Interesse am 
kommenden Ausbildungskurs haben.
Wir lassen Ihnen gerne weitere Informationen zukommen. 
 Offene Tür Erlangen 
Katholischer Kirchenplatz 2 
91054 Erlangen 
Frau Christina Lehrieder 
Tel. 09131 - 25046 
kontakt@offene-tuer-erlangen.de  
http://www.offene-tuer-erlangen.de 
Wir freuen uns von Ihnen zu hören.

Vortrag: „Umsorgen schwerkranker 
Menschen am Lebensende“
Dieser Vortrag möchte Inhalte zu Themen Sterben, Tod und 
Trauer vermitteln.
Mit praktischen Maßnahmen und Hilfestellungen, um Leiden und 
Schmerzen in den letzten Lebenstagen zu lindern. Außerdem 
bietet er Informationen, wo man sich noch Hilfe holen kann, um 
gut umsorgen zu können und bestmöglich für den Sterbenden 
da zu sein. Auch informiert er über die Unterstützung durch den 
hospizlichen Dienst. Vortrag in Zusammenarbeit mit dem Hospiz-
verein für den Landkreis Forchheim. Anmeldung erforderlich.
• Do. 25.04.2024
18:00 Uhr
• Ende
• Do. 25.04.2024
20:00 Uhr
Anmeldung ist kostenlos und muss bei der VHS unter 09191 
861060 erfolgen

Wiederbewaldung von Schadflächen - 
Online-Crashkurs für Waldbesitzende
Wie können Wälder nach Borkenkäferbefall, Dürre, Sturm 
wieder aufgeforstet werden.
Bamberg/Forchheim – Dürre, Hitze und Insektenschäden 
haben die heimischen Wälder geschwächt. Im Frankenwald 
hat der Fraß der Borkenkäfer riesige Kahlflächen geschaffen. 
Zwischen Untermain und den Haßbergen haben Trockenheit 
und hohe Temperaturen den Waldbäumen zugesetzt.
Welche Baumarten eignen sich für den Aufbau klimaresilienter 
Wälder? Wie können Schadflächen wiederaufgeforstet werden? 
Worauf müssen Waldbesitzende achten? Diese und weitere Fragen 
werden in einem Online-Crashkurs für Waldbesitzende beantwortet.
Am Donnerstag, den 25. April 2024 von 19.00-21.30 Uhr, 
erhalten Sie im Crashkurs einen Überblick, worauf es bei 
der Wiederaufforstung von Schadflächen ankommt, welche 
Fehler Sie vermeiden sollten und wieso Geduld ein wesent-
licher Erfolgsfaktor ist!
Die Anmeldung erfolgt unverbindlich über das AELF Bamberg 
unter folgendem Link: www.aelf-ba.bayern.de/forstwirtschaft/ wittich.de/gruss

Glückwunsch-Anzeigen online aufgeben
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Vorschulkinder besuchen die Bücherei St. Anna in Poxdorf

Anfang März besuchten uns die Vorschulkinder zusammen mit Claudia und Emma vom 
Kita-Team Farborado. 
Nach einem kleinen Rundgang durch die Räume, Begrüßung mit Willkommenslied und 
einem Gespräch über die Bücherei hörten sie gespannt die Geschichte "Gesucht! Henri, 
der Bücherdieb" von Emily MacKenzie.

 Ja, Hasen lieben Salat und Möhren. Und meistens träumen sie auch von Salat und 
Möhren... Nur Henri nicht...Henri ist ein wenig anders als die anderen Hasen. Henri 
liebt Bücher über alles und kann nicht genug bekommen. Aber wo bekommt man so 
viele Bücher nur her? Henri schmiedet einen Plan und zieht schon bald als 
langohriger Bücherdieb durch die Stadt bis....er durch Artur den Weg in die 
Bibliothek/Bücherei findet. Ein Ort - genau das richtige für kleine Lesehasen!

In einer anschließenden Fragerunde konnten die Kinder testen was sie über das 
Verhalten in der Bücherei wissen und wie sie mit den Büchern umgehen sollen. 
Anschließend durfte jedes Kind ein Buch zur Ausleihe für die Kita aussuchen und auch 
den Ausleihvorgang kennenlernen. 

Bild von M. Schmidt

Wir wünschen Euch noch eine schöne Zeit in der Kita 
und einen guten Start in der Schule! Viel Freude beim Lesenlernen!

Auf ein Wiedersehen in der Bücherei freuen sich

Katja und Sonja vom Büchereiteam St. Anna
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teidigen. Überglücklich nahmen die Mädchen ihre wohlver-
diente Goldmedaille als Fränkische Meisterinnen im Schüler-
rodeln in Empfang und ließen sich beklatschen. Größtenteils 
glücklich und überaus zufrieden, aber vor allem ohne größere 
Verletzungen konnten alle Rodler und Rodlerinnen inklusive 
dem Betreuerstab (Bea Lochner, Christian Mittelbach, Holger 
Schnappauf) die Heimfahrt antreten.
Lieben Dank, den Organisatoren und dem Team der Eisarena 
Oberhof, die uns diesen tollen Wettkampftag ermöglicht haben. 
Zudem auch einen herzlichen Dank an die beiden Schülerinnen 
Lena Maußner und Marie Rauh, welche die Wettkampf-
leitung tatkräftig unterstützten und sich um kleinere Blessuren 
professionell kümmerten.

Katholische Gottesdienste in Effeltrich 
(EFF) mit Gaiganz (GAI) und in Poxdorf 
(POX)
vom 23.03.2024 bis 07.04.2024
Öffnungszeiten des Pfarrbüros (Tel.-Nr. 09133-6089037):
Zur Kirchenburg 3, 91090 Effeltrich
Montag 8.00 bis 10.00 Uhr und 14.30 bis 16.30 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 12.30 Uhr
E-Mail: ssb.neubau@erzbistum-bamberg.de

Samstag, 23. März 2024 - Hl. Turibio von Mongrovejo, 
Bischof von Lima
GAI 19:00 Palmsegnung im Hof der Familie Greif 

Prozession zur Kirche, anschl. Eucharistiefeier 
am Vorabend
† Karlheinz und Rosemarie Stein

Sonntag, 24. März 2024 - Palmsonntag-
Kollekte für das Heilige Land

EFF 08:45 Palmsegnung und Verkauf von Palmsträußen 
im Pfarrhof, Prozession zur Kirche, anschl. 
Eucharistiefeier für die Lebenden und Ver-
storbenen des Schützenvereins Bavaria
† Kunigunda, Josef und Hans Kotz
† Maria Heilmann und Angehörige
† Hildegard Bayer zum Jahrtag
† Mathilde und Josef Bayer
† Beate Ruß
† Michael und Kunigunda Marsching
† Margarete und Josef Seuberth und verst. 
Angehörige

POX 10:30 Palmsegnung im Pfarrgarten, Prozession zur 
Kirche, anschl. Eucharistiefeier
† Karl und Maria Nögel und Angehörige
† Hans und Anna Malter und Angehörige
† Josef Kaul

Montag, 25. März 2024 - Mo der Karwoche
EFF 18:00 Andacht zu den „Sieben Worten Jesu am Kreuz“ 

Start: Bergstr. 1
POX 18:00 Beichtgelegenheit (im Pfarrheim)
POX 19:00 Eucharistiefeier

† Barbara und Adam Lunz
† Kathi und Rochus Emrich
† Georg Kaiser
† Manuela Emmert zum 5. Todestag
Zur Mutter Gottes von der immerwährenden Hilfe

Mittwoch, 27. März 2024 - Mi der Karwoche
GAI 18:00 Andacht zu den „Sieben Worten Jesu am Kreuz“ 

Treffpunkt Ortsausgang Richtung Kunreuth
POX 19:00 Andacht zu den „Sieben Worte Jesu am Kreuz“ 

in der Kirche

Fränkische Meisterschaften im 
Schülerrodeln 2024
Freud und Leid liegen eng beisammen

19 Schüler und Schülerinnen und 3 Lehrkräfte der Mittel-
schule Baiersdorf trafen sich am Mittwoch, den 21.02.24 
bereits um 05:20 Uhr in der Aula. Eine spannende, unver-
gessliche Sportveranstaltung stand bevor: die Fränkischen 
Meisterschaften im Schülerrodeln. Überaus pünktlich kam 
der Bus an der Eisarena in Oberhof/ Thüringen an. Zwei Tage 
zuvor rasten hier noch die Topathleten des Weltcups durch 
den Eiskanal. Die Bedingungen waren sehr gut. Betreuender 
Lehrer Holger Schnappauf rief sein Team direkt zur Strecken-
begehung auf. Alle Beteiligten folgten, staunten und lauschten 
den Tipps des mittelfränkischen Bezirksobmanns Rodeln. 
Nach der kurzen Begrüßung alle Schülerinnen und Schüler 
aus allen teilnehmenden Schulen (MS Burgebrach, MS Gochs-
heim, MS Windheim, MS Hugo-von-Trimberg, RS Kronach, 
MS Baiersdorf) fanden sich alle Athleten und Athletinnen in 
den Umkleideräumen ein und bereiteten sich nach der Start-
nummernvergabe auf ihren Einsatz vor. Die Aufregung stieg 
und der Wettbewerb begann. Den Anfang machten die 
erfahrenen großen Jungs. Husmir Kurtovic erreichte Spitzen-
geschwindigkeiten und kam in einer Zeit von 27,03 Sekunden 
(Tagesbestlaufzeit!) ins Ziel. Auch seine drei Teamkollegen Tim 
Gruber, Kilian Wadl und Felix Greif punkteten mit schnellen 
Zeiten. Eine gute Basis für den zweiten Durchgang war gelegt, 
nur die Rodler aus Bamberg lagen noch knapp vor den Baiers-
dorfern. Mit vollem Angriff starteten diese im zweiten Durch-
gang. Leider konnten sie ihre schnellen Rodel nicht alle unter 
Kontrolle halten, das Team musste zwei Stürze hinnehmen 
und man fiel aus der Wertung. Glücklicherweise blieben alle 
unverletzt. Die Enttäuschung war trotz allem bei allen Team-
mitgliedern zu spüren. Besser lief es bei den jüngeren Jungs. 
Als Neulinge im Eiskanal war ihnen die Aufregung anzusehen. 
Überaus mutig rauschten sie den Eiskanal hinab und erreichten 
konstant tolle Laufzeiten von 30 Sekunden im ersten Lauf. Dies 
führte zur Führung im Wettkampf. Im folgenden Durchgang 
konnten Leon Meyer, Oliver Fees, Alex Rieger und Santiago 
Gill Martinez ihre Führung allerdings nicht halten und rutschten 
im eng umkämpften Starterfeld zurück. Über einen Platz auf 
dem Treppchen konnten sie sich dennoch freuen und belegten 
hinter der MS Windheim und der MS Hugo-von-Trimberg den 
3. Rang mit nur 0,656 Sekunden Rückstand auf den 2. Platz. 
Die „großen Mädchen“ mit Liv Specker, Saranda Wagner, Lisa 
Königsmann und Anja Colak konnten mit sehr guten Fahrten 
punkten. Im Bereich von 28,9 und 31,4 Sekunden lagen ihre 
rasanten Fahrten. Bereits nach der ersten Runde lagen sie 
auf Platz 2. Lange blieb unklar, ob Neufahrerin Anja einen 
zweiten Versuch wagen würde. Dank guten Zuspruchs von 
Teamkolleginnen und Konkurrentinnen, ließ sie ihr Team nicht 
im Stich. Belohnt wurden der Einsatz und Mut mit einem groß-
artigen 2. Gesamtplatz hinter den Mädchen der RS Kronach. 
Die Ersatzfahrerin Dzjena Sokic unterstütze ihre Mannschaft 
mental und konnte über zwei gute Fahrten außer Konkurrenz 
wichtige Erfahrungen für das nächstjährige Finale im Eis-
kanal sammeln. Den Abschluss bildeten die Mädchen, der 
Altersklasse IV. Bereits nach dem ersten Lauf konnten sich 
Ines Balegh, Greta Wicklein, Marie Bitter und Veronica Kaiser 
über knapp 5 Sekunden Vorsprung auf Platz zwei freuen. Im 
zweiten Durchgang lieferten die Baiersdorferinnen ein weiteres 
Mal ab und konnten ihren Vorsprung weitestgehend ver-
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Montag, 1. April 2024 Ostermontag
EFF 11:00 Ausstellung Trachtenverein – Momentaufnahmen 

der 1930er bis 1950er Jahre
Donnerstag, 4. April 2024 Osterdonnerstag
EFF 14:30 Seniorentreff
POX 19:30 Quiltgruppe im Pfarrheim
Freitag, 5. April 2024 Osterfreitag
EFF 16:00 Generalprobe der Erstkommunionkinder in der 

Kirche

Neue Öffnungszeiten Pfarrbüro (EFF/POX/GAI)
Aufgrund der gemeinschaftlichen Pfarrverwaltung im Seel-
sorgebereich Neubau (Dormitz, Eckenhaid, Effeltrich, Poxdorf, 
Gaiganz, Langensendelbach, Neunkirchen a. Br., Stöckach-
Forth, Weißenohe) ist das Pfarrbüro in Effeltrich ab März 2024 
nur an folgenden Tagen geöffnet:
Montag: 08.00 Uhr bis 10.00 Uhr und von 14.30 Uhr bis 16.30 Uhr
Donnerstag: 08.00 Uhr bis 12.30 Uhr
Bitte nutzen Sie in Zukunft unsere neue allgemeine E-Mail 
Adresse:
ssb.neubau@erzbistum-bamberg.de
Georgi-Ritt 2024
Am Ostermontag, 01. April 2024 findet in Effeltrich zu Ehren 
unseres Kirchenpatrons der Georgi-Ritt statt. Außerdem ist die 
Ausstellung „Momentaufnahmen der 1930er bis 1950er Jahre“ 
in Effeltrich“ im Pfarrhof.
Verkauf von Georgs-Küchla ab 08.00 Uhr im Jugendhaus!
Erstkommunion EFF/POX/GAI
Dieses Jahr empfangen am 07. April 2024, 15 Kinder aus 
Effeltrich und am 14. April 2024, 7 Kinder aus Poxdorf das 
Sakrament der Erstkommunion.
Feier der Jubelkommunion 2024 am 21. April in Effeltrich 
und am 28. April in Poxdorf
Wer vor 25, 40, 50, 60, 70, 75, 80 Jahren hier oder in seiner 
damaligen Heimat zur Erstkommunion ging, ist bei uns herz-
lich zur Feier der Jubelkommunion eingeladen. Die Klassen-
kameraden möchten sich gegenseitig (vor allem die Auswärtigen) 
auf diesen Termin aufmerksam machen. Anmeldung ist wegen 
der Kerzenbestellung und der Reservierung namentlich nötig. Die 
Kerzen werden besorgt und vor dem Gottesdienst ausgegeben.
Der Gottesdienst findet jeweils um 9.30 Uhr statt.
Die Jubilare treffen sich 15 Min. vorher ein.
Kosten € 25,00 (Kerze, Musik, Blumenschmuck)
Pfarrfahrt (EFF/POX/GAI) vom 4. – 7. Juni 2024 nach Alt-
ötting – Salzburg - Tegernsee
Die Pfarrfahrt der Gemeinden Effeltrich, Poxdorf und Gaiganz 
führt 2024 nach Oberbayern und Salzburg. Auf der Hinreise 
erleben Sie den bekanntesten Wallfahrtsort Deutschland, Alt-
ötting, seit 500 Jahren bedeutender Marienwallfahrtsort. Dann 
erleben Sie die Mozartstadt Salzburg. Salzburg ist nicht nur reich 
an Sehenswürdigkeiten, die Stadt an der Salzach besitzt auch 
eine lange Geschichte als Kunst- und Kulturmetropole. Ein Aus-
flug durch das Tegernseer Tal zeigt Ihnen die Schönheiten dieser 
wunderbaren Voralpenregion. Und auf dem Rückweg genießen 
Sie noch den größten Binnensee Bayerns, den Chiemsee.
Nähere Informationen entnehmen Sie den Flyern, die in unseren 
Kirchen ausliegen.
Anmeldung bis 7. April 2024 im Pfarrbüro in Effeltrich.
Weiberleut (EFF/POX/GAI)
Liebe „Weiberleut“!
Am 11. April steht das Fränkische Schweiz-Museum in 
Tüchersfeld auf unserm Programm.
Geplant ist eine Führung, die etwa eine Stunde dauern wird. 
Das Mittagessen werden wir in Gößweinstein einnehmen.
Eintrittspreis pro Person 4,00 € plus Führung.
Treffpunkt am Donnerstag, den 11. April um 9:30 Uhr an der 
Kirche Poxdorf.
Alle Weiberleut sind herzlich eingeladen.
Verabschiedung des langjährigen Messners und der 
Reinigungskraft in Gaiganz
Am 25.02.2024, den zweiten Fastensonntag (Verklärung des 
Herrn) hat sich vielleicht der eine oder andere Gottesdienst-
besucher gefragt, warum heute der leitende Pfarrer Joachim 

Donnerstag, 28. März 2024 - Gründonnerstag
POX 17:00 Eucharistiefeier vom letzten Abendmahl

† Gunda Nögel zum Jahrtag und Angehörige
EFF 19:00 Eucharistiefeier vom letzten Abendmahl
POX 21:00 Ölbergandacht

Die Schletterer und Klepperer sind zum 
Gottesdienst eingeladen. Danach über-
nehmen Sie den Dienst der schweigenden 
Glocken.

Freitag, 29. März 2024 - Karfreitag
Fast- und Abstinenztag

POX 09:00 Kreuzwegandacht
EFF 09:00 Kreuzwegandacht
GAI 09:00 Kreuzwegandacht
EFF 10:30 Beichtgelegenheit
EFF 15:00 Feier vom Leiden und Sterben Christi
POX 15:00 Feier vom Leiden und Sterben Christi, anschl. 

Beichtgelegenheit im Pfarrheim
GAI 19:00 Andacht „Sieben Worte Jesu am Kreuz“
Samstag, 30. März 2024 - Karsamstag
EFF 20:30 Feier der Osternacht mit Speisensegnung
Sonntag, 31. März 2024
Hochfest der Auferstehung des Herrn
POX 06:00 Feier der Osternacht mit Speisensegnung

† Siegfried Seidel zum Jahrtag
† Alfons Gessler und Angehörige

EFF 09:30 Wortgottesfeier mit Speisensegnung (mit Schola 
Laudate)

GAI 10:00 Festgottesdienst mit Speisensegnung
† Josef Lösel und Angehörige
† Georg und Maria Meister und Philipp Grenze-
bach
† Udo Dauerer

Montag, 1. April 2024 - Ostermontag
EFF 09:30 Festgottesdienst zum Ostermontag, anschl. 

Segnung der Pferde und Reiter
Georgi Ritt um die Kirchenburg und die 
1000-jährige Linde
† Familie Mohrmann und Kikinczuk
† Kunigunda und Michael Marsching
† Dankamt nach Meinung
† Hans Friedmann

EFF 14:00 Festandacht zum Ostermontag, anschl. 
Sakramentsprozession

Mittwoch, 3. April 2024 - Ostermittwoch
POX 18:00 Rosenkranz
Freitag, 5. April 2024 - Osterfreitag
POX 09:00 Eucharistiefeier zum Herz-Jesu-Freitag mit 

eucharistischer Anbetung
EFF/POX/
GAI 10:00 Haus- und Krankenkommunion (wer zu Hause 

die Kommunion empfangen möchte, möge bitte 
im Pfarramt Effeltrich, Tel.6089037, Bescheid 
geben)

Samstag, 6. April 2024 - Ostersamstag
POX 19:00 Eucharistiefeier

† Elisabeth und Josef Werner zum Jahrtag
† Frau und Mutter Anneliese Lang

Sonntag, 7. April 2024 - 2. Sonntag der Osterzeit
Sonntag der göttl. Barmherzigkeit - Weißer Sonntag
GAI 09:00 Wortgottesfeier

† Familie Kotz und Alt
EFF 09:15 Treffen der Erstkommunionkinder im Pfarrhof, 

Zug zur Kirche
EFF 09:30 Festgottesdienst zur Erstkommunion

Sonstige Termine

Sonntag, 24. März 2024
POX Eine-Welt-Verkauf nach dem Gottesdienst
Sonntag, 31. März 2024
EFF 11:00 ev. Gottesdienst
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Eine Reise, die uns mitnahm in ein Land mit langer Tradition 
und großer kultureller, ethnischer und religiöser Vielfalt, aber 
auch mit schwerwiegenden Konflikten, unter denen die 
Menschen dort seit langem leiden.
Wir sind verbunden „...durch das Band des Friedens“, so der 
aus dem Brief an die Gemeinde in Ephesus (Kap. 4,3) ent-
nommene gemeinsame deutsch-sprachige Titel des Welt-
gebetstag 2024. In diesem Bibeltext ist von Demut, Freundlich-
keit und Geduld die Rede, aktive Tugenden, die Frieden stiften 
können, so schwer es auch sein mag. Sehr deutlich wurde in 
diesem Gottesdienst die große Sehnsucht nach Frieden und 
Gerechtigkeit. Dabei geht es uns um ein solidarisches Hören 
auf die Stimmen palästinensischer Christinnen: „Informiert 
beten – betend handeln“, so das weltweite Weltgebetstag-
Motto. Nach dem gemeinsamen Gebet und Gesang in der 
St. Vitus-Kirche in Gaiganz, mit knapp 30 Personen, konnte 
man sich anschießend im Jugendhaus bei einem Diavor-
trag über das Land Palästina informierten. Ein kaltes Buffet 
nach Palästinensischen Rezepten, vorbereitet von fleißigen 
Helferinnen, rundete den gelungenen Abend ab.
Für das kommende Jahr wird der Weltgebetstag von Frauen 
von den Cookinseln vorbereitet, einem Staat inmitten des Süd-
pazifiks, der mit seinen 15 paradiesischen Inseln über ein 
großes Gebiet verstreut ist.
„Vergelt‘s Gott“ an alle, die diesen Gebets- und Informations-
abend in Gaiganz vorbereitet und mitgestaltet haben und an 
alle, die mit uns gemeinsam gebetet und großzügig bei der 
Kollekte gespendet haben. Hiermit werden über 100 Partner-
organisationen weltweit unterstützt, die für die Rechte und 
Stärkung von Mädchen und Frauen eintreten.
(Gisela Geyer)

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Baiersdorf
Kirchliche Termine für das Mitteilungsblatt der 
Gemeinden Langensendelbach, Poxdorf und Adlitz

- Alle Angaben unter Vorbehalt -

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Baiersdorf
Pfarrerin Christine Jahn, Kirchenplatz 5, 91083 Baiersdorf,
Tel.: 09133 2327, E-Mail: christine.jahn@elkb.de
Internet: https://www.baiersdorf-evangelisch.de

Gottesdienste

Sonntag, 24.03.2024
09.30 Uhr: Gottesdienst, St. Nikolaus (Pfr. i. R. Joachim 

Funk)
11.00 Uhr: Gottesdienst, Stockflethhaus (Pfr. i. R. Joachim 

Funk)
Mittwoch, 27.03.2024
12.00 Uhr: Mittagsgebet, St. Nikolaus (Jahn)
Donnerstag, 28.03.2024
16.00 Uhr: Gottesdienst, Seniorenhaus St. Martin
19.00 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl: Gründonnerstag, 

St. Nikolaus (Pfrin. Dorothee Tröger)

Cibura, unser Pfarrvikar Tobias Fehn und unser Diakon Norbert 
Naturski der Eucharistiefeier vorstehen.
Pfarrer Cibura versprach bei der Eröffnung, im Laufe des 
Gottesdienstes das Rätsel zu lüften, warum es eine so feier-
liche Besetzung beim Gottesdienst gibt.
Wer der sehr bewegenden und persönlichen Predigt von 
Pfarrer Cibura genau folgte, konnte des Rätsels Lösung 
vielleicht schon erahnen.
Aus dieser Predigt möchte ich nun ein paar Zeilen zitieren:
„Liebe Schwestern und Brüder,
wir kennen das doch auch: diese Glücksmomente im Leben. 
Das einfachmal alles stimmt. Dass uns irgendetwas klar wird, 
dass sich der Himmel auftut und Gott greifbar, spürbar, erleb-
bar wird.
-Verklärung-. Ist es nicht das, was wir in jeder Eucharistiefeier 
erleben dürfen? Dass Gottes Stimme vernehmbar wird, dass 
sein Licht in unser Leben leuchtet.
Und genau wie damals dürfen auch wir nicht auf dem Berg 
bleiben, nicht in der Kirche verweilen – irgendwann würde uns 
der Mesner schon auffordern jetzt zu gehen, da er zusperren 
will. Gut, dass es Menschen gibt, die in unserer Kirche Ver-
antwortung übernehmen – Heute ist es an der Zeit zweien 
Danke zu sagen, die mitgeholfen haben, dass Gott hier in 
Gaiganz ankommen kann, dass es hier Momente der Ver-
klärung gibt.“
Am Ende des Gottesdienstes bedankte sich dann Pfarrvikar 
Tobias Fehn bei unsere Heidi Häfner, die weit über 20 Jahre 
die Gaiganzer Kirche gereinigt hat, die Altar- und Kelchtücher 
gewaschen hat und einfach geschaut hat, dass die Kirche 
sauber war und man sich wohlfühlte.
Bei Alfons Wieseckel bedankte er sich für fast 30 Jahre 
Mesner Dienst. Für sein Herzblut, sein Engagement und die 
vielen, vielen Stunden, die er für, man darf fast sagen, „seiner 
Gaiganzer Kirche“, erbracht hat. Das ist nicht selbstverständ-
lich und dafür verdient es mehr als ein „Vergelts Gott“. Auch 
dass er sich bereit erklärt hat, immer mit Rat und Tat zur Seite 
zu stehen, wenn Fragen oder Hilfe nötig ist.
Beide bekamen noch ein Präsent überreicht und es wurde dann 
noch zu einem „Umtrunk“, der von vielen fleißigen Händen vor-
bereitet wurde, ins Jugendhaus geladen, bei dem man noch 
einmal mit Heidi und Alfons anstoßen konnte.
Es war eine feierliche und dem Anlass gebührende Eucharistie-
feier mit Verabschiedung.
Zum Schluss möchte ich nochmal aus der Predigt von Pfarrer 
Cibura zitieren: „Danke, dass es immer wieder Menschen 
gibt, denen das wichtig ist, die mithelfen, dass Gott zu den 
Menschen kommen kann. Aber das ist nicht nur der Auftrag 
von ein paar wenigen: das trifft uns alle.“
Ein Aufruf an alle, die sich in der Kirche einbringen möchten. 
Ein jeder ist willkommen!

Weltgebetstag am 1. März 2024 aus Palästina in Gaiganz
Beim diesjährigen Weltgebetstag, den Frauen aller 
Konfessionen aus Palästina vorbereitet haben, ging es um eine 
„Reise durch das Land, in dem Jesus gelebt und gelehrt hat“, 
wie es in der Gottesdienstliturgie hieß. 
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Donnerstag, 28.03.2024 Gründonnerstag
19.00 Uhr Gottesdienst mit Beichte und Abendmahl, Kirche 

St. Johannis (Pfarrerin Christina Kurth/Pfarrer 
Henrik Kurth)

Freitag, 29.03.2024, Karfreitag
09.30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, Kirche St. Johannis 

(Pfarrerin Melissa Wißmann)
11.15 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl und Beichte in 

Hausen, Kath. Kirche St. Wolfgang (Pfarrerin 
Melissa Wißmann)

15.00 Uhr Musikalische Andacht zur Todesstunde Jesu 
mit Kammerchor Sonorité, Kirche St. Johannis 
(Pfarrer Michael Krug)

Sonntag, 31.03.2024, Ostersonntag
05.30 Uhr Osternacht in St. Johannis, anschließend Oster-

frühstück, Kirche St. Johannis (Pfarrerin Christina 
Kurth/Pfarrer Henrik Kurth)

07.00 Uhr Auferstehungsfeier mit dem Posaunenchor von 
St. Johannis auf dem Neuen Friedhof (Dekan 
Enno Weidt)

09.30 Uhr Ostergottesdienst mit Abendmahl und dem 
Posaunenchor von St. Johannis, Kirche St. 
Johannis (Dekan Enno Weidt)

09.30 Uhr Kindergottesdienst von St. Johannis im Senioren-
zentrum Johann Hinrich Wichern (Team)

11.00 Uhr Ostergottesdienst mit Abendmahl in Effeltrich, 
Kath. Pfarrkirche St. Georg (Pfarrer Michael Krug)

Montag, 01.04.2024, Ostermontag
09.30 Uhr Gottesdienst in St. Johannis, Kirche St. Johannis 

(Pfarrer Ulrich Bahr)

Bitte informieren Sie sich über alle aktuellen Informationen (u.a. 
zu unseren Taufen und kurzfristigen Änderungen) auf unserer 
Homepage (www.forchheim-evangelisch.de) und in der Tages-
presse. Das Pfarramt ist montags, dienstags und freitags von 
9:00 – 11:30 und donnerstags von 14:00 – 17:00 Uhr geöffnet.

Katholische öffentliche Bücherei  
St. Georg Effeltrich

Öffnungszeiten:
Donnerstag ������������������������������������������������������ 16:30 - 18:30 Uhr
Sonntag ����������������������������������������������������������� 10:00 - 12:00 Uhr
E-Mail: koeb@kirche-effeltrich.de
Online-Katalog: www.bibkat.de/effeltrich
Tel.: 09133/605721 erreichbar während der Öffnungszeiten

Neuzugänge im März 2024
Romane/Krimi/Thriller
•	 Mo, Johanna: Finsterhaus (Krimi)
•	 McDermid, Val: Das Grab im Moor (Krimi)
•	 Fields, Helen: The Institution (Thriller)
•	 Kepler, Lars: Der Spiegelmann (Thriller)
•	 Beckett, Simon: Der Hof (Thriller)
•	 Fitzek, Sebastian: Passagier 23 (Thriller)
•	 Ringlein, Birgit: Wenn der Winter stirbt - Der Fasalecken-

Mord (Krimi)
•	 Dalcher, Christina: Vox (Roman)
•	 Selge, Edgar: Hast du uns endlich gefunden
•	 Wells, Benedict: Hard Land (Roman)
•	 Williams, Pip: Die Buchbinderin von Oxford (Roman)
•	 Schreiber, Jasmin: Endling (Roman)
•	 Follett, Ken: Kingsbridge - Der Morgen einer neuen Zeit 

(Historischer Roman)
•	 Baldini, Laura: Lehrerin einer neuen Zeit (Historischer 

Roman)

Freitag, 29.03.2024
09.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl: Karfreitag, St. 

Nikolaus (Jahn)
11.00 Uhr: Gottesdienst: Karfreitag, Stockflethhaus (Pfrin. 

i. R. Barbara Hertel-Ruf)
15.00 Uhr: Musikalische Andacht zur Todesstunde Jesu, 

St. Nikolaus (Jahn)
Sonntag, 31.03.2024
05.30 Uhr: Osternacht: Ostersonntag, St. Nikolaus (Jahn)
09.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl, St. Nikolaus (Dr. 

Michael Kuch)
11.00 Uhr: Gottesdienst, Stockflethhaus (Dr. Michael Kuch)
Montag, 1.04.2024
10.00 Uhr: Familiengottesdienst am Jungferla: Oster-

montag, Baiersdorf, Jungferlaquelle, Baiers-
dorf, Straße nach Röttenbach (Jahn+Team)

Mittwoch, 3.04.2024
12.00 Uhr: Mittagsgebet, St. Nikolaus (Jahn)

Sonstige Veranstaltungen

Donnerstag, 21.03.2024
19.30 Uhr: Die Bibel im Gespräch mit Pfarrerin Christine 

Jahn: Was die Baiersdorfer Emporenbilder 
erzählen: „Die Bilder von der Passion Jesu“, 
Evang. Gemeindehaus

Freitag, 22.03.2024
16.00 Uhr: Gemeindebücherei, Evang. Gemeindehaus
16.30 Uhr: Kinderchor, Evang. Gemeindehaus
Sonntag, 24.03.2024
10.30 Uhr: Kaffee-Treff im Evang. Gemeindehaus, Evang. 

Gemeindehaus
Montag, 25.03.2024
15.00 Uhr: Kaffee-Treff im Evang. Gemeindehaus, Evang. 

Gemeindehaus
16.00 Uhr: Gemeindebücherei, Evang. Gemeindehaus
20.00 Uhr: Chorprobe ImPuls, Stockflethhaus
Dienstag, 26.03.2024
19.00 Uhr: Ökumenische Exerzitien im Alltag, Stockflethhaus
Mittwoch, 27.03.2024
18.00 Uhr: Posaunenchorprobe, Stockflethhaus
19.00 Uhr: Probe Kirchenchor, Evang. Gemeindehaus
Freitag, 29.03.2024
15.00 Uhr: Musikalische Andacht zur Todesstunde Jesu, St. 

Nikolaus (Jahn)
Montag, 1.04.2024
20.00 Uhr: Chorprobe ImPuls, Stockflethhaus
Mittwoch, 3.04.2024
18.00 Uhr: Posaunenchorprobe, Stockflethhaus
19.00 Uhr: Probe Kirchenchor, Evang. Gemeindehaus
Freitag, 5.04.2024
16.00 Uhr: Gemeindebücherei, Evang. Gemeindehaus
16.30 Uhr: Kinderchor, Evang. Gemeindehaus
19.30 Uhr: Hausbibelkreis, bei Familie Offenmüller, Baiers-

dorf, Sonnenhall 7

Evang.-Luth. Kirchengemeinde  
St. Johannis Forchheim
Pfarramt: Zweibrückenstraße 38, 91301 Forchheim
Tel. 09191-72 79 17- FAX 72 79 19
E-Mail: pfarramt.stjohannis.fo@elkb.de

Internet: http://www.forchheim-evangelisch.de
Pfarrer für Effeltrich: Michael Krug, Tel. 09191- 9790545,
E-Mail:Michael.Krug@elkb.de

Gottesdienste und Veranstaltungen in St. Johannis 
(23.03.2024 bis 05.04.2024)

Sonntag, 24.03.2024
09.30 Uhr Gottesdienst in St. Johannis, Kirche St. Johannis 

(Pfarrer Michael Krug)
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Neuzugänge im März 2024
Romane/Krimi/Thriller
Winslow, Don: City on Fire (Thriller)
Poznanski, Ursula: Oracle (Thriller)
McFadden, Freida: Wenn sie wüsste (Thirller)
Coben, Harlan: Ich vermisse Dich (Thriller)
Luck, Harry: Bamberger Zauber (Krimi)
Kingsolver, Barbara: Demon Copperhead (Roman)
Stiegler, Fritz: Heiner (Roman)
Leonard, Susanna: Diana Fossey - Die Forscherin (Roman)
Long, Aljoscha: Die 7 Geheimnisse der Schildkröte (Roman)
Kürthy, Ildikó von: Eine halbe Ewigkeit (Roman)
Moyes, Jojo: Das Haus der Wiederkehr (Roman)
Riordan, Rick: Nico & Will - Reise ins Dunkel (Jugendbuch)
Glaesener, Helga: Die Tote im Fechtsaal (Historischer Roman)
Hörspiele und Tonies
Mit der Maus die Welt entdecken (Tonie)
Pippi Langstumpf (Tonie)
Blanck, Ulf: Die drei??? Kids - Rückkehr der Saurier (Hörspiel 
(CD))
Uderzo, Albert: Asterix und Kleopatra (Hörspiel (CD))
Orcas (Hörspiel (CD))
Loewe, Elke und Dieter: Piggeldy und Frederick - Das große 
HörAbenteuer (Hörspiel (CD))
Tiehm, Ulf: Bibi & Tina - Ein ungebetener Gast (Hörspiel (CD))
Sachbücher für Kinder
Haag, Holger: Welcher Gartenvogel ist das?
LEGO: Das LEGO-Ideen-Buch
Nieländer, Peter: Alles über Rennfahrzeuge
Krause, Joachim: Rund um den Müll
Starken, Sally Lisa: Was ist eigentlich Demokratie?
Eilert-Overbeck, Brigitte: Unser Kätzchen
Kinderbücher
Lindgren, Astrid: Hurra, Pippi Langstrumpf (Bilderbuch)
Kulot, Daniela: Ich auch! (Bilderbuch)
Schoene, Kerstin: Alle Tiere werden groooß! (Bilderbuch)
Häfner, Carla: Schau mal, such mal - Meine Tiere (Bilderbuch)
Jacobs, Tanja: Die Maus mit der Laus (Bilderbuch)
Lüftner, Kai: Furzipups und der gruselige Schnarch-Schreck 
(Bilderbuch)
Kinnear, Nicola: Pssst, leise! (Bilderbuch)
Litten, Kristyna: Berti & Blau (Bilderbuch)
Kruse, Max: Bilderbuchgeschichten vom Urmel (Bilderbuch)
Engler, Michael: Das alles sind Gefühle (Bilderbuch)
THiLO: Erstlesegeschichten vom Zauberwald (Buch)
Ondracek, Claudia: Die Bolzplatz-Bande macht das Spiel! 
(Buch)
Nahrgang, Frauke: Das verzauberte Amulett (Buch)
Kellner, Ingrid: Kleine Prinzessinnen Geschichten zum Vorlesen 
(Buch)
Siegner, Ingo: Der kleine Drache Kokosnuss reist um die Welt 
(Buch)
Boehme, Julia: Tafiti und die Rettung der Gnus (Buch)
Dietl, Erhard: Die Olchis und der Geist der blauen Berge (Buch)
McKain, Kelly: Ponyhof Liliengrün - Meine schönsten Pony-
ferien (Buch)
Goscinny, René: Asterix - Der Goldene Hinkelstein (Comic)
Regan, Lisa: Star Wars - Raumschiffe und Fahrzeuge in 3D 
(Buch)
Lemire, Sabine: Mira #familie #leben #chaos (Comic)
Milton, Stephanie: Minecraft - Handbuch für Nether und Ende 
(Buch)
Minecraft: Tagebuch eines Minecraft Zombies (Buch)
Blanck, Ulf: Die drei??? kids - Monsterpilze (Buch)

•	 Morani, Simona: Ziemlich alte Helden (Roman)
•	 Kling, Marc-Uwe: Der Spurenfinder (Roman)
•	 Zapata, Mariana: From Lukov with love (Roman)
•	 Whitaker, Chris: Von hier bis zum Anfang (Roman)
•	 Moyes, Jojo: Das Haus der Wiederkehr (Roman)
•	 Specht, Heike: Die Ersten ihrer Art
Tonies und Hörspiele
•	 Tonie: PAW Patrol - Liberty findet einen neuen Freund (Tonie)
•	 Tonie: Pippi Langstrumpf (Tonie)
•	 Tonie: Furzipups (Tonie)
•	 Finsterbuch, Monika: Prinzessin Lillifee und das kleine Reh 

(Hörspiel (CD, MC))
•	 Job + Derib: Yakari und die Schneeziege (Hörspiel (CD, 

MC))
•	 Meyer, Nana A.: Conni lernt reiten (Hörspiel (CD, MC)
Kinderbücher
•	 Gruber, Denitza: Meine Lieblingstiere (Bilderbuch)
•	 Lütje, Susanne: Schlaf schön, kleine Fledermaus! (Bilder-

buch)
•	 Taplin, Sam: Verstecken spielen mit dem Frosch (Bilder-

buch)
•	 Metzger, Wolfgang: Aufladen, Abfahren - Auf der Baustelle 

(Bilderbuch)
•	 Berner, Rotraut Susanne: Frühlings-Wimmelbuch (Bilder-

buch)
•	 Wagenhoff, Anna: Jule traut sich! (Bilderbuch)
•	 Sternbaum, Nico: Kitzel den Kakadu (Bilderbuch)
•	 Nordqvist, Sven: Pettersson zeltet (Bilderbuch)
•	 Niessen, Susan: Lotti & Dotti - Die schönsten Ferien der 

Welt (Bilderbuch)
•	 John, Jory: Achtung, fertig, einschlafen! (Bilderbuch)
•	 Gorman, Amanda: Irgendetwas, irgendwann (Bilderbuch)
•	 Litten, Kristyna: Berti & Blau (Bilderbuch)
•	 Dahle, Stefanie: Erdbeerinchen Erdbeerfee (Buch)
•	 Star Wars: Star Wars - Raumschiffe der Galaxis (Buch)
•	 Yakari - Abenteuerliche Vorlesegeschichten (Buch)
•	 Scherz, Oliver: Wir sind nachher wieder da, wir müssen kurz 

nach Afrika (Buch)
•	 Disney: Die Eiskönigin - Neue Geschichten zum Vorlesen 

(Buch)
•	 Dölling, Beate: Ein Bär reißt aus (Buch)
•	 Wirbeleit, Patrick: Eine monsterstarke Freundschaft (Buch)
•	 Paluten: Freedom - Donnerwetter am Mount Schmeverest 

(Buch)
•	 Die drei??? Kids: Die drei??? kids - Alarmstufe rot! (Buch)
•	 Bohlmann, Sabine: Ein Mädchen namens Willow - Wald-

geflüster (Buch)
•	 Minecraft: Minecraft - Handbuch für Nether und Ende 

(Buch)
•	 Starken, Sally Lisa: Was ist eigentlich Demokratie? (Buch)
•	 Die drei??? Kids: Die drei??? Kids - Vorsicht, Verbrecher! 

(Comic)
•	 Goscinny, R.: Asterix plaudert aus der Schule (Comic)
Sachbücher für Kinder
•	 Neubauer, Annette: tiptoi - Die Eiskönigin - Völlig unver-

froren (tiptoi Medien)
•	 WWW: tiptoi - Entdecke den Zoo (tiptoi Medien)
•	 WWW: Rund um den Müll (Buch)

Katholische öffentliche Bücherei 
St. Anna Poxdorf 

Öffnungszeiten:
Mittwoch ��������������������������������������������������� 16.30 Uhr - 18.30 Uhr
Sonntag ���������������������������������������������������� 10.00 Uhr - 12.00 Uhr
E-Mail: buecherei-poxdorf@gmx.de
Online-Katalog: www.bibkat.de/Poxdorf
Web: www.buecherei-poxdorf.de
Tel.: 09133/768187 erreichbar während der Öffnungszeiten

Spielend selbst gestalten. 
Familienanzeigen ONLINE BUCHEN: 

anzeigen.wittich.de
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Georg Kotz wurde für 70 Jahre 
aktives Singen in den Chören 
sowohl vom Fränkischen Sänger-
bund als auch vom Deutschen 
Chorverband geehrt. Überreicht 
wurden die Urkunden vom Vor-
sitzenden der Sängergruppe 
Baiersdorf, Konrad Singer; er 
merkte hierzu an, erstmals für 
eine derart lange Sängerzeit 
diese Würdigung vorzunehmen.

Richard Malter zieht sich aus 
dem aktiven Chorleben nach 
über 65 Jahren Singen zurück; 
als Dank für seine vielseitige 

Unterstützung als Chorleiter-Vertretung und Pflege des Noten-
materials wurde ihm ein kleiner Geschenkkorb überreicht.

Nach Beendigung der Ver-
sammlung gegen 12:00 Uhr saß 
man noch in gemütlicher Runde 
zum Mittagessen und Kaffee 
und Kuchen zusammen.

Jagdgenossenschaft Effeltrich
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Freitag, den 22.03.2024 findet um 19.30 Uhr, im Gasthaus 
zur Post, die jährliche Versammlung der Jagdgenossenschaft 
Effeltrich statt.

Jagdgenossenschaft Gaiganz
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Samstag, den 06.04.2024 findet im Feuerwehrhaus 
Gaiganz die jährliche nichtöffentliche Versammlung der Jagd-
genossenschaft Gaiganz statt. Um 19 Uhr findet das Jagd-
essen statt. Die Versammlung beginnt um 19.30 Uhr.

Tagesordnung:
1.	 Begrüßung
2.	 Bericht des Jagdvorstehers
3.	 Bericht des Schriftführers
4.	 Bericht des Kassenführers
5.	 Entlastung der Vorstandschaft
6.	 Bericht des Jagdpächters
7.	 Verwendung des Jagderlöses
8.	 Wünsche und Anträge
Zu dieser Versammlung ergeht herzliche Einladung an alle 
Jagdgenossen.
Der Jagdvorsteher

Schützenverein Frankonia Effeltrich 1886 e.V.
Einladung zum Königsschießen und zur 
Königsproklamation 2024
Am Ostersonntag, 31.03.2024, findet unsere traditionelle 
Königsproklamation 2024 im Schützenlokal „Gasthaus zur 
Linde „ statt, um die neuen Schützenkönige zu ermitteln. Die 
Mitglieder werden gebeten, durch ihre Teilnahme am Schießen 
und der Königsproklamation ihre Verbundenheit mit dem Verein 
zu bekunden. Zur Abholung der amtierenden Schützenkönige 
am Sonntag, den 31.03.2024, um 18.00 Uhr, werden alle
Mitglieder gebeten, sich in Uniform zu beteiligen.
Schießtermine:
Dienstag, 26.03.2024 18.00 - 21.00 Uhr
Donnerstag, 28.03.2024 19.00 - 21.00 Uhr
Freitag, 29.03.2024 10.00 - 17.00 Uhr
Hinweis: Am Ostermontag nimmt unser Verein an der 
Prozession um 14:00 Uhr mit Fahne und Königen teil.
Die Vorstandschaft
Schützenverein Frankonia

Effeltrich

BBV OV Effeltrich/Gaiganz
Die Ortsbäuerin informiert
Werte Damen,
auch dieses Jahr findet eine Lehrfahrt des BBV am 24.04.2024 
satt.
In diesem Jahr wird u. a. das Knoblauchsland sowie die 
Stiftefabrik Faber Castell besichtigt. Der Reisepreis beträgt p. 
P. 39,50 Euro.
Anmeldung sind ausschließlich bei Renate Marsching via 
Handy 0157/ 30 78 39 71 möglich. Der Anmeldeschluss ist der 
25.03.2024, weitere Infos bei der Anmeldung.

Gesangverein Effeltrich
Jahreshauptversammlung
Am Sonntagmorgen, dem 03.03.2024 begann die 
Jahreshauptversammlung traditionsgemäß mit 

einem Gottesdienst. Anschließend fand man sich im Gast-
haus „zur Linde“ in Begleitung des Musikvereins ein. Thomas 
Mayer eröffnete die Versammlung mit der Begrüßung der 
Anwesenden; anschließend gedachte man der verstorbenen 
Mitglieder. Nachdem keine Einwände gegen die veröffentlichte 
Tagesordnung bestanden, berichtete Thomas Mayer über die 
Aktivitäten im vergangenen Sängerjahr. Es folgten der Kassen-
bericht, der Bericht der Kassenprüfer mit der Entlastung der 
Vorstandschaft 2023. Anschließend nahmen Georg Brehm und 
Konrad Singer von der Sängergruppe Baiersdorf die Ehrungen 
vor. Georg Brehm würdigte die besonderen Verdienste und die 
langjährige aktive und passive Zugehörigkeit zum Verein.
Geehrt wurden für Mitgliedschaft und Singen im Chor:

für 70 Jahre: Georg Kotz, Anni Bayer, Gretel Freund, Kuni 
Nögel, Oswald Nögel

für 60 Jahre: Johann Wisheckel, Georg Brehm, Georg 
Schmidt, Monika Schmidt

für 50 Jahre: Renate Merkel
für 40 Jahre: Bernhard Schmitt, Inge Meier, Gerd Helmreich, 

Heidi Wagner, Monika Mölkner
für 25 Jahre: Roswitha Schirner
für 10 Jahre: Gerlinde Schreiber, Maria Biedermann, Angela 

Mattern
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Poxdorf

Soldatenkameradschaft Poxdorf e.V.
Ordentliche Mitgliederversammlung 2024
Zur ordentlichen Jahreshauptversammlung am 09.03.2024 
konnte der 1. Vorsitzende Paul Steins 31 Mitglieder und zahl-
reiche Gäste begrüßen. In seinem Jahresbericht berichtete er, 
dass die Soldatenkameradschaft im April nun 119 Jahre bestehe 
und dass sie in dieser Zeit von elf ersten Vorsitzenden geführt 
wurde. Die Soldatenkameradschaft zählt aktuell 105 Mitglieder. 
Anschließend ließ Paul Steins die Ereignisse des letzten Vereins-
jahres Revue passieren. Die Soldatenkameradschaft nahm an 
den Terminen der örtlichen Vereine, am 100-jährigen Gründungs-
fest der Soldatenkameradschaft Weingarts, am 100-jährigen 
Gründungsfest des Gesangvereins Poxdorf und an der Friedens-
wallfahrt der Soldatenkameradschaften des BSB Kreis Forch-
heim in Pinzberg teil. Auch wurde im zurückliegenden Vereinsjahr 
wieder eine Winterwanderung nach Möhrendorf durchgeführt.
Bei der Sammlung des Volksbundes Deutsche Kriegsgräber-
fürsorge konnte ein Spendenbetrag von 1.330 EUR gesammelt 
werden. Der Kassenbericht von Kassiererin Claudia Ilgner wies 
ein geringes Defizit aus. Die Soldatenkameradschaft steht 
allerdings auf finanziell sehr guten Beinen. Mit dem Vermögen 
des Vereins kann der Vereinsbetrieb noch viele Jahrzehnte 
durchgeführt werden. Allerdings leidet seit der Abschaffung 
der Wehrpflicht die Kameradschaft wie alle Soldatenkamerad-
schaften unter dem Mangel an Nachwuchs aus der Bundes-
wehr. Kassenprüfer Peter Huppmann bescheinigte der 
Kassiererin eine hervorragende Kassenprüfung. Die Vorstand-
schaft wurde einstimmig entlastet. 1. Vorsitzender Paul Steins 
nahm die Ehrungen des Bayerischen Soldatenbundes vor:
•	 Für 10-jährige Mitgliedschaft wurden geehrt Markus 

Schindler und Klaus Jäger,
•	 für 25-jährige Mitgliedschaft Willibald Gügel und Johannes 

Werner,
•	 für 40-jährige Mitgliedschaft Manfred Marsching, Otto 

Maywald und Paul Steins und
•	 für 50-jährige Mitgliedschaft Hans Frisch, Oswald Schmidt 

und Alfons Werner.
•	 Für besonderen Einsatz für die Belange des BSB wurde mit 

dem Verdienstkreuz II. Klasse des Bayerischen Soldaten-
bundes Franz Schneider und für besonders verdienst-
volle Mitarbeit in der Vorstandschaft Peter Huppmann und 
Johannes Werner mit dem Verdienstkreuz I. Klasse geehrt.

Die von der Vorstandschaft vorgeschlagenen Satzungs-
änderungen wurden von der Mitgliederversammlung ein-
stimmig angenommen.
Bei den Neuwahlen wurden gewählt:
•	 1. Vorsitzender: Paul Steins
•	 stellvertretender Vorsitzender: Johannes Werner
•	 Kassiererin: Claudia Ilgner
•	 Schriftführerin: Theresia Schindler
•	 Den Vereinsbeirat bilden: Karl Schneider, Peter Huppmann, 

Horst Ilgner, Otmar Wiegärtner und Edmund Reck. Kassen-
prüfer sind Josef Rauh und Peter Huppmann.

Trachtenverein Effeltrich
Ausstellung Ostersonntag und Ostermontag
Anna Pinsel und der Uni-Professor
Anna Pinsel, geborene Förtsch in 1880 zu Maigisch, heiratete 
nach Effeltrich. Bekannt war sie überall als Trachtenschneiderin, 
als „Pfötschn-Nehdara“. Gelernt hat sie ihren Beruf von fast 
Kindesbeinen an. Sie begann mit 13 Jahren als Lehrling und 
schloss sogar mit einem Meisterbrief ab. So lernte der damals 
noch unfertige Doktorant Rühl Eduard, die Trachtenschneiderin 
in den 1930Jahren kennen. Als gestandene Schneiderin, 
zusätzlich zu ihren familiären Aufgaben. Der Herr aus Erlangen 
war wissbegierig und wollte alles über die Entstehung, die 
Hintergründe, das Alter, die Machart und die Ursprünge 
der Trachten wissen. Und er bekam alles erklärt, erzählt und 
gezeigt. Er machte sich Notizen und viele Fotos, damals eine 
Rarität und begehrt. Daraus entstand auch mit den anderen 
Effeltrichern näherer Kontakt und er bekam alles gezeigt und 
erfuhr manches, was man anderen Fremden nicht haarklein 
oder überhaupt nicht erzählt Plaudern hilft.
Eduard Rühl, geboren 1892, Dr. phil 1922, 1956 Ehrenbürger in 
Effeltrich, verst. 1957. Er verbrachte viele Tage in Effeltrich. Ein 
Zitat vom Richard Malter ( er war Kind und in Effeltrich gab es 
nur zwei Telefone – beim Pfeiffer und beim Dokda): Kaum war 
der Professor im Dorf, schon kam alles zusammen – beim Wirt, 
beim Pfeiffer, unter der Lindn. Jeder kam und wollte erzählen. 
So die Eindrücke des Kindes Richard Ende der 1940 und den 
1950 Jahren. So jetzt aber wieder zurück zum noch jungen 
Eduard Rühl. Der wollte doch erst Doktor werden. Doktor der 
Volkskunde. So suchte er die Anna auf. Und die gab manches 
weiter, was heute nicht mehr üblich, nicht mehr bekannt und 
vergessen wäre, hätte der Eduard es nicht aufgeschrieben. So 
hat eine Handwerkerin, Dorfgeschichte und ein späterer Uni-
Prof, aufgeschrieben, was heute vielleicht wieder geschätzt 
wird. Effeltrich hat nicht nur durch die Nähe zu Erlangen 
profitiert, es hat durch diese stetigen Verbindungen zur Uni-
versität einen ungeheueren Schatz seiner Geschichte, seiner 
Trachten und seiner Bedeutung erhalten und nachweisen 
können. Denn nicht nur Herr Rühl, auch seine Studenten, seine 
Vorgänger haben alleine Hunderte von Bild-Dokumenten ent-
stehen lassen, von Schrifttum ganz zu schweigen.
Und die Zsamtrocher Richard Malter und Peter Rasch haben 
die Bilder aus dieser Zeit erhalten und aufgehoben – für uns 
alle. Viel Zeit und Enthusiasmus war dafür notwendig. Neu ent-
wickelt und vergrößert kommen diese Schätze, diese Bilder in 
der Ausstellung durch den Trachtenverein zustande. Wir haben 
eine Kirchenburg, eine uralte Linden-Greisin, und historische 
Trachten, die viele heute noch zu besonderen Anlässen aus 
dem Schrankverlies hervorholen. Danke allen Schneidern, 
Schneiderinnen, allen Trachtenbewahrern, allen Trachten-
trägerinnen und Trachtenträgern, allen Kundlern und Forschern 
und Aufheberinnen und Aufhebern und denen, die diesen Virus 
weitergeben. ( Nicht zu vergessen all das Brauchtum des Dörf-
chens.)
Auf eine weitere glückliche Zukunft. Und zum Andenken 
unserer Ahnen und Ahninnen.
Wer seine Vorfahren erkennt, ob Oma, Uropa, Großtanten und, 
und, und erkennen möchte, darf das gerne tun.
Es sind Aufnahmen aus den 1930er, 1940er und 1950er Jahren 
in schwarz-weiß und ab 1950 auch in Farbe. Und wie sah denn 
Effeltrich 1930 aus, wer kennt noch einen Pflug, einen Heu-
wagen mit zwei PS oder einer OS???
Wer kennt noch Pfefferkinder, Eierzammspielen???
Pfarrsaal:
Ostersonntag von 11 Uhr bis 13.30 Uhr und 15 Uhr bis 17.00 
Uhr
Ostermontag von 11 Uhr bis 13.30 Uhr und 15 Uhr bis 17.00 
Uhr

Trachtenverein Effeltrich
Erinnerung - Generalversammlung am 23.03.2024
An alle Mitglieder ergeht eine herzliche Einladung zu unserer 
Generalversammlung am 23.03.2024 ab 19:00 Uhr im Gast-
haus zur Linde.
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VdK-Ortsgruppe Poxdorf
Jahresbericht, Neuwahlen, Ehrungen und Ausblick 

auf das restliche Jahr 2024 standen im Mittelpunkt der Haupt-
versammlung des VdK am
17.02.2024.
Nach Begrüßung, Totenehrung, Jahresrückblick und Kassen-
bericht
konnte Herr Hammer ausführlich über die Arbeit im Kreis- 
und Landesverband berichten und die Fragen der Mitglieder 
beantworten.
Anschließend führte Herr Hammer die Neuwahlen durch:
Gewählt wurden:

Erster Vorstand: FrauTheresia Schindler
Zweiter Vorstand: Herr Horst Batz
Kassier: Frau Inge Sedlmeier
Schriftführer: Frau Roswitha Obermayr.
Betreuer: Frau Anita Kaul
Stellvertr.Betreuer: Frau Marianne Schäfer
Beisitzer: Herr Erich Kintopp,Herr Ludwig Kupfer,

Herr Rudolf Sedlmeier, 
Frau Kerstin Zametzer

Für 10 Jahre Mitgliedschaft konnten Frau Claudia Fritscher, 
Frau Brigitte Marschall, Herr Karl-Heinz Wisslicen,
für 15 Jahre Mitgliedschaft Herr Karl-Heinz Bartsch, Herr Josef 
Geßler, Frau Kunigunde Heilmann, Frau Monika Ismeier,Herr 
Klaus Melzer, Herr Lorenz Zametzer,
für 20 Jahre Mitgliedschaft Herr Josef Schneider,
für 25 Jahre Mitgliedschaft HerrJohann Jungwirth, HerrJosef 
Rauh, Frau Ingeborg Sedlmeier, Herr Johann Siebenhaar,
für 15 Jahre Ehrenamt Herr Erich Kintopp, Herr Ludwig Kupfer, 
Frau Marianne Schäfer, Herr Rudolf Sedlmeier,
für 20 Jahre Ehrenamt Frau Anita Kaul, Frau Theresia 
Schindler,
für 25 Jahre Ehrenamt Frau Ingeborg Sedlmeier
durch die 1. Vorsitzende geehrt werden.
Zum Schluss gab die erste Vorsitzende noch einen Über-
blick auf die geplanten Veranstaltungen des Jahres 2024 und 
bedankte sich bei Herrn Hammer, Ihrer Vorstandschaft für 
die geleistete Arbeit und den Mitgliedern für jegliche Unter-
stützung.
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Herzlichen Dank

allen für die tröstenden Worte, Karten und Geldspenden für eine spätere Grabpflege. Es war für 
uns ein großer Trost zu erfahren, dass so viele Verwandte, Freunde, Nachbarn und Bekannte sich 
in der Trauer mit uns verbunden fühlten und mit uns Abschied nahmen.

Dank auch Herrn Diakon Naturski für seine persönlichen Worte und den Kirchenchor für die 
musikalische Umrahmung.
Frau SR-Marita Meister sowie dem Caritas Alten und Pflegeheim St. Elisabeth Neunkirchen ein 
Vergelt`s Gott für die liebevolle Pflege, Bestattungen Sülzen für die einfühlsame Begleitung in 
der für uns so schweren Zeit.

Effeltrich, im März 2024
     Inge Kühnlein mit Familie
     Wilfried Kern mit Familie

Rita Kern
geb. Mehl  †17.02.2024

 Traueranzeigen In dankbarer Erinnerung.
Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

DANKE FÜR ALLES
sos-kinderdoerfer.de
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Unsere ++ Pluspunkte ++
Unser gemütliches, familiengeführtes Hotel in absolut ruhiger Lage, zwischen 
2 kleinen Seen in Waldnähe gelegen, bietet Ihnen täglich neben einem großen 
kalt-warmen Frühstücksbüfett abwechslungsreiche Speisen-Menüwahl aus 
3 Gerichten sowie ein Salatbüfett mit frischen, knackigen Salaten aus der 
Region. Wir freuen uns auf Sie!

Weitere Angebote finden Sie auf unserer Homepage
www.hotel-breitenbacher-hof.de oder

fordern Sie unseren ausführlichen Hausprospekt an.

Inh. Oliver Kaupp
Breitenbachstraße 18

72178 Waldachtal-
Lützenhardt

Nördlicher Schwarzwald
Tel. 0 74 43 / 96 62 - 0
Fax 0 74 43 / 96 62 60

Frühlingserwachen im Schwarzwald
sicher, herzlich und einfach gut !

Weitere Angebote finden Sie auf unserer Homepage

sicher, herzlich und einfach gut !

10 % Rabatt
auf die „Schwarzwaldwoche“ und „Schwarzwaldtage“ 
noch bis März 2024

Schwarzwaldwoche
7 Übernachtungen mit Frühstück, 5 x Halbpension,
davon 4 x Menüwahl aus 3 Gerichten
und 1 x festliches 6-Gang-Menü,
Montag und Dienstag nur Frühstück

p. P.  ab € 529,-
Schwarzwaldtage
Buchbar von Sonntag bis Donnerstag oder Freitag
4 oder 5 Nächte mit 2 oder 3 x Menüwahl aus 3 Gerichten
Montag und Dienstag nur Frühstück

4 Nächte p. P.  ab € 308,-
Osterpauschale
Termin: 28. März bis 4. April 2024
 4 Übernachtungen mit Halbpension
1 x festliches 6-Gang-Menü, 1 x Kaffee und Kuchen,
1 x Geführte Wanderung mit anschließender Vesper

4 Nächte p. P.  ab € 416,-

7 Übernachtungen mit Frühstück, 5 x Halbpension,

Mitarbeiter (m/w/d) 
für Golfplatzpflege gesucht

Teil- oder Vollzeit

Gärtnerische, landwirtschaftliche oder 
maschinentechnische Erfahrungen erwünscht, 
nicht Bedingung.

Vielseitige Tätigkeiten, Führerschein erforderlich.

Bewerbungen an:
Golfclub Fränkische Schweiz e. V.
Postfach 1110, 91316 Ebermannstadt
oder: info@gc-fs.de

05. + 06.07.2024
KLOSTERWIESE 

KLOSTER BANZ | BAD STAFFELSTEIN

20
24

MODERATION: WERNER SCHMIDBAUER MODERATION: WERNER SCHMIDBAUER 

GISBERT ZU KNYPHAUSEN GISBERT ZU KNYPHAUSEN 
WERNER SCHMIDBAUER WERNER SCHMIDBAUER 
PIPPO POLLINA & BAND PIPPO POLLINA & BAND 

PIZZERA UND JAUS | DREIVIERTELBLUT PIZZERA UND JAUS | DREIVIERTELBLUT 
CLAUDIA KORECK | ALIN COEN CLAUDIA KORECK | ALIN COEN | | KEIMZEITKEIMZEIT

SOWIE DIE NACHWUCHSPREISTRÄGER:INNEN SOWIE DIE NACHWUCHSPREISTRÄGER:INNEN 
DER HANNS-SEIDEL-STIFTUNG 2024:DER HANNS-SEIDEL-STIFTUNG 2024:

MIRIAM HANIKA, NOBODY KNOWS, PHIL SIEMERSMIRIAM HANIKA, NOBODY KNOWS, PHIL SIEMERS

Farbanzeigen fallen auf!
Lassen Sie sich von uns beraten: 09191/7232-0
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Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG

Eine Geburtsanzeige.

Die ganz besondere Art,

Freude zu teilen.

Anzeige online aufgeben

anzeigen.wittich.de
Gerne auch telefonisch unter Tel. 09191 7232-0
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Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Claudia Kern
Mobil: 0177 9159865

c.kern@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst 

Sabine Kowalsky
Tel.: 09191 723264

Fax. 09191 723242
s.kowalsky@wittich-forchheim.de

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Wir sind für Sie da...

  
Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Claudia Kern
Mobil: 0177 9159847

c.kern@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst

Susanne Emmert-Deuerlein
Tel.: 09191 723263
Fax: 09191 723230

s.emmert-deuerlein@wittich-forchheim.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Claudia Kern
Mobil: 0177 9159865

c.kern@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst 

Sabine Kowalsky
Tel.: 09191 723264

Fax. 09191 723242
s.kowalsky@wittich-forchheim.de

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Wir sind für Sie da...

  

Wir sind für Sie da...

Orchideenstraße 32 • 90542 Eckental-Brand
Telefon 0 91 26 / 99 11   

info@Dachdeckerei-Zirm.de • www.Dachdeckerei-Zirm.de
 Inhaber: Roland & Patrick Ruppert

NEUEINDECKUNGEN • UMDECKUNGEN
FLACHDACHISOLIERUNGEN • BLECHARBEITEN AM DACH

tv 
• 
sat 
• 
elektrogeräte 
• 
service

JOBS 
IN IHRER REGION Ein Produkt der  

LINUS WITTICH Medien Gruppe

Fuhr- und Baggerarbeiten jeder Art  
Adalbert Wailersbacher

Hallerndorfer Straße 10 · 91352 Trailsdorf

Adi‘s BaggerbetriebAdi‘s BaggerbetriebAdi‘s BaggerbetriebAdi‘s Baggerbetrieb

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab sofort unbefristet  
in Vollzeit bei guter Bezahlung 

Baufacharbeiter/Helfer/Pflasterer/Landschaftsgärtner 
mit FS Klasse B

Bitte melden Sie sich bei Interesse unter 
folgender Telefonnummer: 09545 / 4762

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

Hausflohmarkt am 13. April 24
von 11 bis 15 Uhr. Schönes u.
Nützliches in gutem Zustand.
Schau einfach mal vorbei. Oberer
Bühl 11, 91090 Effeltrich

Suche Handwagen, Wannen,
Wagenräder, Holzleitern, Zinn,
Orden, Schmuck, Münzen, Wein-
ballon. Tel. 09547/1606

 Familienanzeigen 
Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

Vielen herzlichen Dank
meiner Familie, Verwandten, Nachbarn und Freunden,  

die mir zu meinem

95. Geburtstag
mit Glückwünschen, Blumen und Geschenken,  

durch ihren persönlichen Besuch oder Anruf  
eine große Freude bereitet haben.

Besonderen Dank an unseren Pfarrvikar Tobias Fehn,  
stellvertr. Landrat Otto Siebenhaar, Bürgermeister Peter 

Lepper, dem VdK-Ortsverband Effeltrich sowie der  
Seniorenkapelle Effeltrich für ihre musikalische  

Überraschung am Vormittag.

Franziska Kohler Effeltrich, im März 2024

Hier finden Sie ...  
Ihren neuen Job oder eine Perspektive. 
Im Stellenmarkt Ihres Mitteilungsblattes!
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info@elektro-monstadt.de

17.05. bis
20.05.2024

Freitag, 17.05.
Die Feuerwehr Strullendorf 
rockt ins Jubiläum mit
Einlass ab 19 Uhr
Beginn ab 20 Uhr

Samstag, 18.05.
Vormittag – Nachmittag:
Kreisjugendleistungsmarsch
Abend: Live-Auftritt der Troglauer 
Einlass ab 19 Uhr
Beginn ab 20 Uhr

Der Vorverkauf hat begonnen:


